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întreaga putere în Republica Socialistă România aparțini 

poporului, liber și stăpîn pe soarta sa.
(Din proiectul de Constituție a Republicii Socialiste România)
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LEGEA FUNDAMENTALĂ
In atmosfera de intensă activitate politică prilejuită de marea dezbatere populară în jurul proiectelor de Directive ale Congresului al IV-lea al partidului, publicarea proiectului de Constituție a Republicii Socialiste România a fost primită de întreaga opinie publică românească ca un nou și important eveniment în viața poporului nostru, ca un nou și elocvent semn al vremii pe care o trăim.Și, intr-adevăr, proiectul de Constituție, citit și discutat cu însuflețire și o entuziastă participare de toți oamenii muncii exprimă, în laconismul formulărilor sale, tabloul exaltant al marilor transformări revoluționare dobîndite de popor în făurirea noii orînduiri și în același timp noii pași pe care România, România socialistă, îi face pe calea progresului, bunăstării și civilizației.Măreț simbol al vieții noastre noi, al împlinirii idealurilor pentru care au luptat și s-au jertfit cei mai buni fii ai poporului nostru, al victoriei depline a socialismului pe pămîntul românesc, al lichidării definitive a exploatării omului de către om, articolul 1 al proiectului de Constituție sună ca un triumfal cîntec de victorie : „Republica Socialistă 

România este stat al oamenilor muncii de la orașe și sate, suveran, inde
pendent și unitar".Exprimînd noile realități ce-și pun pecetea pe viața poporului român, proiectul de Constituție consfințește faptul că în țara noastră întreaga putere aparține poporului, că la temelia puterii populare se află alianța frățească muncitorească-țărănească, unitatea indisolubilă dintre clasa muncitoare — clasa conducătoare a societății — țărănime, intelectualitate și celelalte categorii de oameni ai muncii, fără deosebire de naționalitate. Forța politică conducătoare a întregii noastre societăți este Partidul Comunist Român. Stăpîn deplin al soartei sale, deținător suveran al puterii, poporul nostru o exercită prin Marea Adunare Națională și sfaturile populare.La baza României socialiste, stat al celor ce muncesc, stă economia socialistă, izvorul superiorității orînduirii noastre, mîndria poporului nostru muncitor. Tocmai de aceea, proiectul de Constituție consfințește rolul principal în economia națională al proprietății socialiste asupra mijloacelor de producție, sub forma proprietății de stat și a proprietății cooperatiste.Adevărat poem închinat libertății, demnității și fericirii umane, Constituția Republicii Socialiste România va însemna, fără îndoială, un puternic și însuflețitor imbold în întreaga activitate a poporului nostru, condus de partid, pentru făurirea condițiilor necesare spre trecerea la treapta superioară a socialismului, societatea comunistă.

Oțelul în noul cincinal
Conf. univ. I. TripșaDirectorul Institutului de cercetări metalurgice

Puterea economică a unei țări poate fi 
apreciată după volumul producției de o- 
țel, deoarece acesta este principala mate
rie primă a industriei constructoare de 
mașini, chemată să reutileze toate ramuri
le economiei. Producînd anul acesta 3,3 
milioane tone de oțel, țara noastră se si
tuează printre producătorii importanți de 
oțel din lume. Proiectul de Directive ale 
Congresului al IV-lea al Partidului Mun
citoresc Român cu privire la dezvoltarea 
economiei naționale în răstimpul 1966— 
1976 deschide noi perspective întregii eco
nomii naționale. Printre sarcinile impor
tante, ele prevăd ca producția anuală de 
oțel să crească pînă în 1970 de aproape 
două ori, ajungînd Ia 6,3 milioane tone. 
Alături de importanta creștere cantitativă 
(de trei milioane de tone) se creează con
diții pentru sporirea mai rapidă a produc
ției de oțel electric și aliat, superioare din 
punct de vedere calitativ, permițînd să se 
ridice continuu performanțele tehnice ale 
mașinilor și utilajelor românești.

Cea mai mare parte din sporul produc
ției de oțel preconizat în proiectul de Di
rective se va realiza ca urmare a intrării 
ta producție a oțelăriei de la Combinatul 
siderurgic „Gh. Gheorghiu-Dej“ din Ga
lați, unde se va aplica cei mai modern pro

cedeu de elaborare a oțelului, folosind 
convertizoare cu oxigen.

Oxigenul va intensifica și procesele din 
marile cuptoare Martin de Ia Hunedoara. 
Creșterea producției pune aici probleme 
tehnice noi. Parte din ele se vor rezolva 
prin aplicarea turnării continue a oțelu
lui, procedeu considerat pe bună dreptate 
de specialiști ca deosebit de eficient atît 
sub aspect tehnic cît și economic. Turna
rea continuă va fi aplicată și la Combina
tul siderurgic din Reșița.

Progresul tehnic al oțelăriilor noastre 
în cincinalul 1966—1970 se va concretiza, 
de asemenea, în creșterea gradului de au
tomatizare a agregatelor, în construirea 
unor cuptoare electrice de mare capacitate 
(cu șarje de 50 de tone oțel, față de 20 de 
tone la cele mai mari cuptoare electrice 
actualmente în funcțiune), în folosirea u- 
nor elemente de aliare ca niobiu, bor, lan- 
tanide și în aplicarea în producție a rezul
tatelor cercetărilor științifice. în acești ani 
cercetătorii noștri vor sprijini mai din 
plin producția pentru îndeplinirea mărețe
lor sarcini ce vor fi aprobate de Congresul 
partidului și, în același timp, vor studia 
noi probleme, pregătind condițiile pentru 
dezvoltarea în continuare a industriei si
derurgice în perioada de după 1870.

Pe marginea proiectelor de Directive 

ale Congresului al IV-lea al partidului

în anul 1970 industria siderurgică va produce circa 4,1 

milioane tone fontă, 6,3 milioane tone oțel, 4,4 milioane 

tone laminate, 800 mii tone țevi

Proiectul de Directive ale Congresului al IV-lea al partidului cu privire la dezvoltarea economiei naționale în perioada 1966— 1970 cuprinde, cum e și firesc, printre numeroasele sarcini de bază care trebuie îndeplinite în toate domeniile de activitate socială, o parte care privește sectorul de știință din țara noastră și în particular institutele noastre de cercetări. Proiectul subliniază că „institutele noastre de cercetări științifice și oamenii de știință trebuie să ia parte și mai activ la rezolvarea diferitelor probleme ale construcției socialiste".In același timp, proiectul de Directive precizează caracteristica cercetărilor ; acestea trebuie, în esență, să se desfășoare în vederea contopirii cercetării fundamentale cu cercetările aplicative, acestea din urmă fiind menite să se ocupe de problemele care necesită o rezolvare rapidă.în cadrul traducerii în viață a Directivelor ce voi- fi elaborate de Congres, pentru toate institutele de cercetări se vor ridica astfel nu numai sarcini de ordin tehnic, ci și de organizare a cercetării. Așa cum am mai arătat și în alte ocazii, una din marile greutăți ale dezvoltării procesului de cercetare științifică este organizarea acesteia. Astăzi, cînd căutarea adevărului științific nu mai poate fi făcută prin eforturi indi-

Pentru sănătatea poporului
Prof. dr. N. NestorescuMembru corespondent al Academiei R.P.R.Director adjunct științific al Institutului „Dr. I. Cantaeuzino"viduale, cînd lucrările originale, mai ales cele aplicative, cer cheltuieli mari de investiții și aparatură, cercetarea științifică este legată de o planificare care trebuie să fie dirijată și organizată pînă în cele mai mici amănunte. Planificarea și dirijarea cercetării cer o triere justă a problemelor de studiu, în raport cu posibilitățile materiale sporite, enunțate de proiectul de Directive, și competența cadrelor științifice angajate în cercetare. O greșeală cît de mică în trierea problemelor, în planificarea tematicii și în organizarea ei poate să ducă Ia cheltuieli inutile și la rezultate științifice mediocre, dacă nu chiar slabe.Proiectul de Directive ale partidului este discutat în toate sectoarele noastre, de activitate. în cazul nostru particular, sfatul științific al Institutului de microbiologic, parazitologie și epidemiologie „Dr. I. Cantaeuzino", în cadrul mai multor ședințe de lucru, și-a reanalizat întreaga tematică pentru anul 1966 șl pentru anii 

următori (tematica de perspectivă), pă- strînd un raport satisfăcător între cercetarea fundamentală și cercetarea aplicativă.Cum cercetarea științifică actuală din țara noastră trebuie să servească construirii socialismului în înaintarea sa spre comunism, Institutul „Dr. I. Cantaeuzino", în partea care îi revine, își îndreaptă eforturile sale mai ales pentru eradicarea uno?' boli transmisibile, care în trecut grevau sănătatea poporului nostru ca și anemicele bugete ale autorităților responsabile de sănătatea publică.Eradicarea malariei, în contextul măsurilor naționale și mondiale, este practic terminată în țara noastră. Rămîne permanentă numai munca de supraveghere activă a manifestărilor extensive ale acestei boli care astăzi, ca problemă de sănătate, este inexistentă. Din punct de vedere economic, eradicarea malariei eliberează după sine sume considerabile, care sînt folosite în alte domenii.Eforturile făcute de Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale pentru eradicarea difteriei, tetanosului, poliomielitei, turbării, susținute tehnic de către Institutul „Dr. I, Cantaeuzino",. sînt încununate încă de pe acum de succese pe care le invidiază 

multe alte țări cu mari pretenții de organizare sanitară și posibilități materiale.Sîntem siguri că, grație măsurilor ce vor fi luate în raport cu noile condiții prevăzute în proiectul de Directive, și alte boli transmisibile vor înregistra scăderi ale incidenței.Dar, în afară de cercetarea aplicativă. Institutul „Dr. I. Contacuzino" se ocupă substanțial și de cercetarea fundamentală. Cercetările de genetică bacteriană și virală, studiile referitoare la biologia germenilor microbieni patogeni (metabolisme, structura antigenică, patogenitate, imunogeni- tate etc.) fac continuu obiectul preocupărilor noastre. Aceste cercetări, publicate în periodice românești sau străine, sînt deosebit de bine apreciate peste hotare și adaugă substanțial la succesele medicine, și biologiei românești.Alături de alte manifestări științifice, culturale și artistice din țara noastră, cercetarea fundamentală și aplicativă a Institutului „Dr. I. Cantaeuzino" contribuie la ridicarea prestigiului poporului și țării noastre pe plan mondial.însuflețiți de sarcinile ce decurg din proiectele de Directive ale Congresului al IV-lea al partidului, colaboratorii Institutului „Dr. I. Cantaeuzino" vor activa în continuare, cu un sporit spirit de abnegație și entuziasm, pentru traducerea lor în viață, contribuind astfel la creșterea, bunei stări a populației țării noastre.
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/Kpșeronde Ia vest 
la est I .

După ce ani traversat partea centrală a 
Azerbaidjanului, de la vest la est, străbă
tând diferite zone geografice, sosim la 
Baku-

Orașul, dispus. în amfiteatru în jurul 
golfului Baku pe țărmul sudic al peninsu
lei Apșeron, este cel mai mare centru 
tfanscaucaziați, avînd circa 1 100 000 lo
cuitori.

Marele său motiv de mândrie este indus
tria foarte dezvoltată, legată mai ales de 
exploatarea și prelucrarea petrolului. Atât 
la extremitatea de sud cit și, mai ales, la 
cea de _ nord șe ridică păduri dese de sbnde. Tdt aici, spre nord, se găsește și 
așa numitul „oraș negrii", conglomerat a- 
proape exclusiv de fabrici și uzine, de mii 
și mii de conducte ce formează un adevă
rat păienjeniș prin care curge spre nenu
mărate rezervoare „aurul negru" sau pro
dusele finite. Rafinăriile se întind pe kilo- 

. metri întregi, coloanele lor se ridică zvelte 
în văzduh, șiruri lungi de.vagoane cister
nă îți așteaptă cuminți rîndul pentru a 
duce apoi spre alte meleaguri'. produsele 
petrolifere. Fumul, expirat ani și ani de 
uriașele instalații, a înnegrit clădirile, de 
unde și denumirea de „oraș negru". Ca
pitala Azerbaidjanului mai are de aseme
nea o foarte dezvoltată industrie de uti
laj petrolier, industrie constructoare de 
mașini, de materiale de construcții, de 
construcții și reparații navale, industrie 
ușoară și alimentară etc.

Partea veche a orașului etalează o arhi
tectură minunată care îmbină elemente 
orientale și europene. Construcțiile moder
ne, cu un aer de remarcabilă masivitate și 
trăinicie, sînt o caracteristică a orașului 

juru, „Orașul de sus“. Străzile largi, asfal
tate și inundate de verdeață, contrazic 
parcă împrejurimile orașului, însăși na
tura peninsulei Apșeron, cu clima ei aridă 
de semipustiu și vegetație foarte sărăcă
cioasă- Un vast bulevard pe țărmul gol
fului Baku e străjuit de numeroși și fal
nici măslini ornamentali.

„.Șoseaua asfaltată, excelent întreținută, 
ne duce spre inima peninsulei Apșeron, 
din adîncurile căreia se extrage de zeci de 
ani aurul negru.

In peisaj apare ca o oază o plantație de 
măslini. Crengile copacilor se îndoaie sub 
povara roadelor bogate. Așa necoapte, 
fructele, care la noi ajung negre, cărnoase 
și picante, au un cumplit gust amar.

Apoi „Volga" noastră, care gonește mai 
departe, pătrunde într-un adevărat desiș 
de sonde petrolifere- Sînt foarte dese, des
părțite pe alocuri una de altă de numai 
25-30 m., și se întind pe mulți kilometri 
sub formă de pilcuri metalice. Și toate, 
sau aproape toate, funcționează, și nu de 
cîțivă ani, ci de zeci și zeci de ani. In jur, 
nici țipenie; se aude doar zgomotul mo- 

- rioton al motoarelor care mișcă ritmic în 
- și în jos brațele pompelor ce extrag 

neobosite din adîncuri, de la diferite ni
vele, lichidul negru vîscos.

Drumul șerpuiește mai departe pe su
prafața vălurită a semideșertului, străbă
tând numeroase asemenea păduri de 
sonde, în apropierea cărora au luat ființă 
așezări omenești, unele noi, mărtufisindu-și 
vîrsta prin caracterul modern al con
strucțiilor.

în calea noastră întâlnim adesea dune 
de nisip, uneori purtate de vînt, fenomen 
obișnuit în această regiune.

în sfîrșit, ajungem la extremitatea răsă
riteană a peninsulei și pe un dig implan
tat în mare pe care înaintează, alături, șo
seaua și o cale ferată eletcrificată, trecem 
pe insula Artiom, cunoscută de multă 
vreme prin zăcămintele ei petrolifere și 
transformată în anii puterii sovietice în
tr-o importantă zonă de exploatare. In-
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treaga insulă și zonele litorale înconjură
toare sînt acoperite de păduri de sonde. 
Acestea înaintează pînă departe în largul 
Mării Caspice, fie răzlețe, fie în grupuri 
mai mari, spre care duc estacade de oțel- 
Tot de aici, vapoarele pleacă în curse regu
late spre celebrul orășel al petroliștilor 
Nefteanîe Kamni, construit în largul mă
rii pe stâlpi puternici de oțel.

După ce ne încîntăm ochii cu frumuse
țea și originalitatea priveliștii, pornim în
dărăt spre interior, dar de astă dată pe 
țărmul nordic al peninsulei, traversînd ca
nalul Samur Apșeron, construcție de im
portanță vitală pentru această regiune 
aridă. Apa care vine prin canal este folo
sită pentru irigații, căci numai așa pot să 
reziste plantațiile . de măslini, smochinii, 
vița de vie și unele zarzavaturi- și'-legume 
care se cultivă pe aici.

In nordul peninsulei, vizităm orașul 
Sumgait, construit în stepa Bogaz care 
înainte n-a cunoscut așezare omenească. 
Sumgaitul. numără astăzi peste 100 000 de 
locuitori și freamătă de o intensă activitate 
industrială căci este un oraș al metalur
giei și chimiei: are o uzină de țevi, o fa
brică de aluminiu, o fabrică de cauciuc 
sintetic care utilizează ca materie, primă 
gazele naturale. Cea mai mare termocen
trală a republicii, care se află tot la Sum
gait, folosește de asemenea drept, combus
tibil gazele naturale.

...Și din nou Baku. Frumusețea orașului 
culminează seara, cînd el arborează dia
dema miilor de lumini ce iau forma arcu
lui de cerc al golfului, într-o geometrie 
feerică.

I. S. Gruescu

INDUSTRIA ALIMENTARĂ

.Un coniac „subtil44
In R.S.S. Armeană se spune, cu o nuan

ță de evident patriotism local, că coniacul 
este „cea mai frumoasă podoabă a unei mese sărbătorești". Și cunoscătorii adeve
resc, într-adevăr, că coniacul armean are niște calități care fac din el o băutură de

— Consumați aromatul coniac armean !„zile mari", dar nu în sensul degustării ei la ocazii, ci al unor caracteristici care transformă într-o sărbătoare orice prilej cînd e dus la gură.Oricum ar sta lucrurile, este totuși sigur că aromatul coniac armean are un pronunțat caracter „sudic", cu un buchet, în același timp, puternic și subtil. De altfel, el și-a dobîndit și un bun renume internațional. Sorturile „Prazdnicinîi" „Iubilei- nîi", „Armenia", „Dvin", „Erevan" au fost încununate cu medalii de aur, argint și bronz la tradiționalele expoziții și târguri organizate în Iugoslavia și Ungaria, unde de mulți ani se întrunesc cei mai buni specialiști în vinificație.Coniacul armean este exportat în Franța, Anglia, Iran, Cehoslovacia, Iugoslavia, Polonia.
INDUSTRIA UȘOARĂ

16 milioane de ceasuri
Producția mondială de ceasuri a atins 

în 1964 cifra de 94 090 000 de bucăți. Din
tre acestea, jumătate sînt fabricate în El
veția, considerată „patria ceasornicăriei".

Considerată așa totuși cam pe nedrept, 
deoarece primii meșteri europeni ai micu
țelor mecanisme de măsurat timpul au 
fost francezii. Persecuțiile împotriva pro
testanților au determinat în secolul XVII 
emigrarea multor specialiști francezi în 
Elveția și de abia de atunci datează cele
britatea acesteia în materie.

95 la sută din cele 47 de milioane de 
ceasuri elvețiene care se nasc în fiecare 
an sînt destinate exportului. „Cît timp va 
mai dura, însă, această supremație ?“ se 
întreabă îngrijorați fabricanții din canto
nul Geneva. într-adevăr, ei simt o puter
nică amenințare din partea Japoniei, care 
produce 11,6 milioane de ceasuri anual. 
Dar și mai dezvoltată este industria so
vietică de ceasuri, a cărei producție a a- 
juns Ia 16 milioane de bucăți pe an. Nu
mărul specialiștilor care se ocupă astăzi în 
U.R.S.S. cu inovațiile și perfecționările a- 
duse mecanismelor se ridică la 1 800, ceea 
ce face ca ceasurile fabricate să fie din ce 
în ce mai precise și mai conforme eu exi
gențele esteticii moderne.

EXPOZIȚII

„Tehnica sudurii
în U. R. S. S«Zilele trecute s-a deschis în pavilionul din parcul Herăstrău expoziția „Tehnica sudurii în U.R.S.S.“. Organizată de Camera unională de comerț a Uniunii Sovietice și întreprinderea unională de comerț exterior „Mașino-export", expoziția prezintă cele mai moderne tipuri de mașini sovietice pentru sudarea de mare randament. elaborate de Institutul unional de cercetări științifice în domeniul utilajului de sudare electrică din Leningrad și Institutul „E. O. Paton“ din Kiev.Sînt prezentate, deopotrivă, mașini produse în serie și prototipuri care, în curînd. vor intra în fabricație : utilaj pentru sudura electrică sub flux și pentru sudura într-un mediu de gaze de protecție ; aparate pentru sudarea electrică a metalelor sub zgură ; pentru sudarea la rece și prin frecare ; mașini pentru tăierea metalelor prin metoda oxiacetilenică, precum și surse alimentare pentru sudarea cu arc electric și aparate Roentgen pentru controlul calității cusăturilor executate.Majoritatea utilajelor expuse sînt fabricate de uzinele „Elektrik" din Leningrad, Uzina producătoare de mașini din Vilnius și uzinele similare din Tbilisi și Kahovka. Ele sînt prezentate și demonstrate detailat, în stare de funcționare, de un grup de specialiști sovietici. Interesante prin rezultatele pe care le permit sînt tăietorii de țevi „Sputnik" pentru tăierea mecanizată semiautomată oxiacetilenică a țevilor de oțel cu muchiile teșite sau neteșite, „S.G.U.-1-60" care taie foi de tablă de oțel cu conținut redus de carbon, mașina portativă de tip „Curcubeu" destinată de asemenea pentru tăierea foilor de tablă de oțel, care realizează o viteză de 80—1 500 mm/minut, automatul „A-645" și aparatul „A-681“ pentru sudarea electrică în zgură a pieselor cu profil, drept și complex sau cap la cap.în același timp, expoziția oferă specialiștilor în sudură, spre consultare și cumpărare, o bogată literatură de specialitate. Și tot în cadrul ei este organizat un ciclu de conferințe despre tehnica sudării urmate de demonstrații filmate — prezentate de cercetători sovietici de la institutele din Leningrad și Kiev.

Al. B.

în vecinătatea Ialtei s-au ridicat în ultimii ani clădirile unui nou orășel balnear.: 
Donbass, unde se odihnesc minerii, construe torii de mașini și metalurgiștii din regiunea 
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TRANSPORTURI

Agenție de voiaj 
electronică

In curînd, cei ce vor voi să între
prindă o călătorie între Leningrad 
și orice colț al Uniunii Sovietice nu 
vor mai trebui să-și piardă timpul 
cu consultarea orariilor diverselor 
mijloace de transport sau să uzeze 
de serviciile funcționarelor de la 
ghișee. Ei vor fi serviți cum nu se 
poate mai prompt de agenția de 
voiaj electronică ce se construiește 
la Leningrad și care va îngloba nu 
numai liniile de căi ferate, cum se 
întâmplă cu agenția similară din 
Tokio, ci și cele de navigațe mariti
mă și fluvială, liniile aeriene și cele 
de autobuze pînă la 10 000 km. dis
tanță.

In momentul de față sînt în curs 
de întocmire proiectele calculatorului 
electronic care va funcționa în chip 
de „director coordonator", acumulînd 
informații pentru trei milioane de 
locuri în trenuri, avioane, vase ma
ritime sau fluviale și autobuze și 
transmițîndu-le la cerere, servi
ciului de distribuție.

Spre deosebire de cel din Tokio, 
serviciul electronic de distribuție 
din Leningrad nu se va ocupa nu
mai cu rezervarea biletelor, ci le va 
și înmîna călătorilor prin interme
diul unui robot cibernetic. „Casie
rii" cibernetici vor avea nevoie doar 
de două-trei secunde pentru a orga
niza o călătorie cu unul din cele 100 
de trenuri, 60 de vapoare sau pe 
una din cele cîteva sute de linii de 
autobuz și aeriene care figurează 
în planul agenției de voiaj.

TURISM

Schi pe apă 

sau pe zăpadă

Ziarul „Komsomolskaia Pravda" a făcut la sfîrșitul anului trecut, o propunere cart exprima dorințele multor turiști: anume aceea de a se construi în munți, pe malul Mării Negre, o stațiune deosebit de atrăgătoare avînd, pe de-o parte, o plajă însorită iar, pe de alta, la numai jumătate de oră depărtare, în zăpada veșnică, piste pentru sporturile de iarnă.în R.S.S. Gruzină s-a luat recent hotă- rîrea de a se construi un centru turistic pe platoul muntelui Msiuri. Primele proiecte sînt în curs de executare : un funicular de 1,5 km, o autostradă de 28 km, două hoteluri, două moteluri, o bază sportivă cu terenuri de volei și baschet, un bazin de înot acoperit, un cinematograf și o serie de piste pentru sporturi de iarnă, corespunzătoare condițiilor de concursuri internaționale. întreaga stațiune va fi terminată în 1970.



Richard Sorge

MISIUNE SPECIALA:
BERLIN-TOKK
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în 1933, Richard Sorge, lucrător 
la serviciul de informații sovietic, 
este rechemat de la Șanliai Ia Mos
cova spre a i se încredința o nouă 
misiune, mult mai primejdioasă și 
anume aceea de a se stabili la To
kio în calitate de corespondent al 
unui ziar hitlerist.

In prealabil, însă, șefii săi hotă
răsc ca Richard Sorge să petreacă 
o vreme în Germania, spre a cîștiga 
încrederea autorităților naziste.

In septembrie 1333, Sorge debarcă 
în Japonia și începe să stabilească 
legături și să înfrunte primele pri
mejdii.

(Urmare din nr. trecut)Natura funcției sale cerea colonelului Vukelici să se mute mereu dintr-o garnizoană în alta. Sfîrșitul primului război mondial găsise astfel familia la Zagreb. Branko era atunci elev de liceu și membru al unui grup numit „Clubul darwi- niștilor progresiști". După ce absolvi liceul, se înscrise la Academia de arte. Curînd, deveni membru al secției comuniste a clubului studențesc marxist de la Universitatea din Zagreb.Deși era fiu de colonel, Branko Vukelici avea dosar la poliția de siguranță din Zagreb. Ba stătuse chiar cîteva zile la în

Branko Vukelicichisoare, pentru că participase la niște demonstrații studențești. Intr-un r-înd, casa familiei Vukelici fusese percheziționată de poliție ; aceasta bănuia că Branko ar ascunde acolo niște comuniști ilegaliști. Așa încît viața la Zagreb devenise imposibilă.în octombrie 1925, Branko plecase la studii în Cehoslovacia, la Brno, iar un an mai tîrziu la Paris, împreună cu mama lui. Acolo se înscrise la Sorbona și tot acolo deveni comunist, instructor de partid. Vukelici desfășurase o intensă activitate printre lucrătorii unei tipografii, organizase greve în suburbia muncitorească Levalois-Perret. într-o bună zi fusese arestat și aruncat în temniță...Dar în ultimii doi ani petrecuți la Paris, Vukelici încetase treptat-treptat să mai participe la activitatea grupurilor marxiste, ceea ce stîrnise nedumerirea prietenilor. Se căsătorise, căpătase o slujbă bună la compania de electricitate a contelui de la Rocque și pusese capăt vieții pline de neliniște și primejdie. Adevărul era, însă, că atitudinea Iui Vukelici avea rațiuni bine întemeiate. Branko trebuia să procedeze așa pentru ca comportarea lui să nu stîrneașcă nici un fel de bănuieli.La un moment dat Branko își cumpără cîteva aparate fotografice și curînd deveni un fotograf pasionat. își amenaja un mic laborator, în care petrecea ore întregi în fața băilor cu fixator și revelator. Scurt timp după aceea, revista ilustrată „La vie" din capitala Franței publică un 

fotoreportaj semnat B. Vukelici, care fu reprodus și de alte publicații. Apoi i se ceru să pregătească, pentru un număr special al revistei consacrat Extremului Orient, o serie de fotografii și articole despre Japonia. Prin intermediul prietenilor din Zagreb . și Belgrad, Vukelici își oferi serviciile de corespondent la Tokio ziarului iugoslav „Politika" și curînd primi confirmarea, împreună cu recomandări elogioase. Totul fusese pregătit minuțios și ireproșabil.Așa încît, în dimineața zilei de 29 decembrie 1932, Branko Vukelici sosise în Japonia la bordul unui vas italian. Era așteptat de un singur membru al grupului : radiotelegrafistul Bernhard. Branko știa că șeful avea să vină mai tîrziu. Dar cînd anume ? Asta urma să i se comunice ulterior de la Centru.Pînă la sosirea lui Richard, Vukelici izbutise să-și facă multe relații la Tokio. Făcuse cunoștință cu cîțiva ofițeri de la marele stat major, se împrietenise cu ge- neral-maiorul Francis Pigott, atașatul militar englez, cu Mike Cokes, influentul corespondent al agenției Reuter, cu Joseph Newman, corespondentul lui ..New York Herald Tribune", ca să nu mai vorbim de funcționarii ambasadei franceze. Toți aceștia, precum și multe alte cunoștințe ale lui Vukelici aveau să-i fie mai tîrziu de mare folos lui Sorge.
Arta de a aranfa florile...în restaurantul de pe Ghinza discutară despre cu totul altceva. Branko îi vorbi lui Richard despre frumusețile orașului, despre ospitalitatea japoneză și despre 

ikebana — arta clasică de a aranja florile.— într-o vază nu trebuie să pui multe flori — îi explică Branko. Localnicii socotesc asta o dovadă de prost gust, ca și obiceiul de a purta inele pe toate degetele. Fetele japoneze învață în școli speciale cum să aranjeze buchetele de flori, alegînd cu pricepere trei flori și două ră- murele sau două flori și o rămurică.Apoi Branko luă de pe masă cîteva cuțite și o furculiță și începu să arate cum se procedează.La un moment dat Richard, care urmărea atent gesturile lui Vukelici, aruncă o privire în jur. La o masă vecină se și instalase agentul care se ținea după el pas cu pas. Se pare că Vukelici nu explicase prea clar și japonezul, uitînd de misiunea pe care o avea, ardea de nerăbdare să se amestece în discuție. înfățișarea lui îl amuză pe Richard. „într-adevăr, n-ai o slujbă de invidiat — își spuse Sorge. Ce ai să scrii astăzi, dragul meu, în raportul pe care ai să-l faci șefului ? Că doi europeni suspecți au discutat o oră despre flori ?...“Apoi chemă chelnerul și ceru plata.Automobilul lui Branko era parcat după colț. Richard se așeză în față. Vukelici puse motorul în funcțiune și mașina se urni din loc. Abia după aceea Richard scoase din buzunar un plic mic.— Pentru Bernhard. Cîteva radiograme scurte care trebuie transmise imediat la Centru.Vukelici încuviință cu capul. Bernhard era misteriosul radiotelegrafist care pricinuia atâtea mura. neplăceri colonelului
★în salonul de audiențe al cu cîteva minute înainte Nu-și trăda deloc emoția.Sorge intră ambasadorului de ora fixată. Hilda, secretara lui Dirksen, o blondă eu ochi albaștri, îi zîmbi binevoitor.— Excelența sa a și întrebat de dv., domnule doctor.Richard intră în birou. Ferestrele largi erau acoperite de storuri și încăperea era cufundată în semiîntuneric. Dinaintea ambasadorului se afla o lampă de birou aprinsă. Dirksen ședea într-un fotoliu de piele albastră și răsfoia ziarele. Cînd îl văzu pe Richard, se ridică și-i întinse o mină albă, foarte îngrijită.— Cum te simți la Tokio, doctore Sorge ?— Vă mulțumesc, domnule ambasador. Evident, Tokio nu e Berlin dai- sper să mă obișnuiesc.— Cred că nu te-am deranjat chemîn- du-te la mine — continuă ambasadorul și se așeză din nou în fotoliu. Să știi că nu obișnuiesc să discut cu ziariștii astfel de probleme. De data asta fac însă o excepție. Ți-am citit primele corespondențe din Japonia publicate în „Frankfurter Zeitung" și mi-au plăcut.Richard își înăbuși un oftat de ușurare.

o imagine despre țara Soareluirog să mă început la credeți, excelență, și fel — rosti Richard,

— Ești primul om care într-un răstimp atât de scurt ai izbutit să observi în această țară lucruri pe care alții nu sînt în stare să le vadă nici în cîțiva ani. De obicei, colegii dumitale se iau la întrecere în descrierea gheișelor, ceainăriilor și crizantemelor. Pentru ei, Japonia înseamnă numai patria lui madame Butterfly, muntele Fuji Yama, chimonouri și umbrele multicolore. Și, în cel mai bun caz, observă că japonezii preferă să mănînce orezul cu bețișoare subțiri de lemn.Richard schiță un gest de protest, care voia să însemne : „Dece-i judecați atît de aspru pe colegii mei ? Deși..."— Ba da ! — continuă ambasadorul. — La Berlin, pe Unter den Linden, orice german poate cumpăra o păpușică japoneză și compatrioții noștri sînt sincer convinși că în schimbul a cinci mărci au și căpătat Răsare.— Vă eu am zîmbirid.— Din fericire, însă, nu te-ai oprit aici — își dezvoltă ideea Dirksen. Am remarcat în articolele dumitale profunda analiză a unor fenomene politice. Și, îți spun sincer, pentru mine lucrul a fost pe cît de neașteptat pe atît de plăcut. Pentru noi e important ca în Germania să se știe că japonezii construiesc nu numai căsuțe de carton ci și uzine moderne. Că aici există nu numai gheișe ci și o armată puternică, înarmată după ultimul cuvînt al tehnicii militare. Japonia a devenit cea mai dinamică forță din Asia. Ea se afirmă pe continent și s-a apropiat de hotarele Rusiei. Am dori foarte mult ca să nu se oprească acolo ci să continue să înainteze. Dar — și aici ambasadorul făcu o scurtă pauză — nu trebuie să grăbim prea mult evenimentele.Apoi, după o clipă de tăcere, continuă :— Deși, din punct de vedere geografic, Japonia și Germania sînt foarte departe

din centrul orașuluiTokio 1033. O stradă

una de alta, ele au totuși multe interese comune. Iar principalul lucru e că avem același dușman : bolșevismul. Va veni o vreme cînd Germania, înfăptuind voința Fuhrerului, se va ridica împotriva bolșevismului, împotriva Rt 'ei. După cum știi, am stat trei ani la Moscova și îmi dau foarte bine seama că Rusia Sovietică e o halcă prea mare pentru ca Germania s-o poată înghiți singură. De aceea, sîn- tem foarte interesați într-o alianță cu Japonia și dorim ca în viitor planurile noastre’ referitoare la Rusia și la stabilirea unei noi ordini în lume să coincidă. Fiihrerul ne învață că principalul scop al politicii noastre externe este să ne căutăm camarazi de arme. Mă înțelegi ? De aceea, națiunea germană trebuie să știe pe cine își alege ca aliat. Asta-i misiunea dumitale.— Am să caut să mă achit de ea pe măsura posibilităților mele — răspunse Richard. N-am altă dorință mai puternică decît să-mi servesc patria și s-o in

formez obiectiv despre tot ce aflu în legătură cu prietenii și dușmanii ei potențiali.— Mi-ai înțeles perfect ideea — rosti surîzînd ambasadorul. Mă bucul' că am ; găsit în dumneata omul pe care-1 căutam. Iți doresc succes !Apoi Dirksen se adinei din nou în lectura ziarelor, ceea ce însemna că audiența se terminase. :Richard ieși din biroul ambasadorului cu un sentiment de bucurie și, în același timp, de teamă. Acum era evident că se afla în afara oricăror bănuieli, ceea ce însemna foarte mult. Pe de altă parte, însă, ambasadorul îi confirmase temerile Moscovei că Germania căuta să se alieze cu Japonia împotriva U.R.S.S. însemna că Moscova nu greșise trimiț.îndu-1 acolo. Iar el era obligat să facă tot ce-i sta în puteri spre a ține Centrul la curent cu toate evenimentele : „să-l informeze obicoiiy. despre prieteni și dușmani".Richard coborî treptele și porni agale pe aleea bine luminată, presărată cu pietriș mărunt. Era o seară liniștită. Dinspre golf adia o boare răcoroasă. Voia să se ducă pe jos pînă la hotel. Dar, după numai cîțiva pași, fu oprit de o femeie.
Reîntîlnire cu Tereza— Dacă nu mă-nșel, Richard Sorge, nu ? — i se adresă necunoscuta.Richard se opri și el și-o cercetă atent cu privirea. Femeia părea să aibă vreo treizeci de ani, era plinuță și purta o rochie albă și pălărie cu boruri late de aceeași culoare. Unde o mai văzuse ?— Nu mă recunoști, Richard ? Se poate? — întrebă femeia nedumerită.
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între timp, Richard își amintise. Era soția unui tînăr arhitect pe care-o cunoscuse înainte cu zece ani, la Miinchen, la o serată. Toată seara, tînăra doamnă vorbise numai despre politică.— Fermecătoare Tereza — rosti Richard, sărutîndu-i curtenitor mîna. Nu cred să existe bărbat care să-ți poată uita frumoșii ochi. Dar cum ai ajuns pe meleagurile astea ?— Am venit cu soțul meu.— Soțul dumitale e arhitect, mi se pare. Cred că vizita în Japonia o să-i fie foarte utilă. Personal, sînt un mare admirator al arhitecților japonezi. Unde poți să găsești în Europa o clădire care după o mie de ani să arate de parcă acum ar fi fost construită ?
Serghei Goliakov

Vladimir Ponizovski

(Va urma)



CINEMA

Un forum al filmului
Luni 5 iulie începe cel de-al IV-lea Fes

tival internațional al filmului de la Mos
cova, la care participă deopotrivă țări eu 
veche tradiție cinematografică și țări în 
care eea de-a șaptea artă e Ia începuturile 
ei.

Proiecția filmelor de lung metraj pre
zentate în concurs va avea loc între 5 și 
20 iulie în Palatul Congreselor din Krem
lin. dotat cu aparatură cinematografică 
foarte modernă, adaptată pentru filme 
obișnuite, panoramice, pentru ecran lat și 
pentru peliculă de 70 mm. Scurt metrajele 
vor fi prezentate la Casa Cinematografiei, 
iar filmele în afara concursului — peste 
200 — vor rula în cele mai bune săli din 
Moscova.

Pe lingă recompensa supremă a Festiva
lului, Marele Premiu, se vor mai acorda 
trei medalii de aur și trei de argint, pre
cum și diplome de onoare ale unor organi
zații artistice și sociale din U.R.S.S. Au 
fost, de asemenea, instituite premii spe
ciale pentru cele mai bune filme ale țări
lor cu cinematografie tinără.

Dar Festivalul de la Moscova înseamnă 
nu numai proiecții de filme și întilniri în
tre actori și spectatori, ci și discuții crea
toare pe marginea problemelor celor mai 
pasionante ale artei filmului, schimburi de 
experiență, luări de contact cu tinerii ma
eștri ai ecranului.

Totodată, în timpul Festivalului se 
vor organiza întilniri ale cineaștilor cu 
publicul, conferințe de presă, excursii in 
muzee și studiouri. Oaspeții capitalei so
vietice vor vizita teatre și săli de concert, 
vor asista la competiții sportive și se vor 
reconforta pe bordul unor nave elegante 
care vor străbate rîul Moscova. Cineaștii 
și spectatorii din Leningrad, Novosibirsk, 
Kiev, Minsk, Riga, Tbilisi, Tașkent, din 
Soci îi vor avea și ei în mijlocul lor pe 
uartieipanții la Festival.

Așadar, de luni încolo, cincisprezece 
zile de forum cinematografic internațional. 
Credincioși devizei Festivalului, juriul și 
spectatorii vor aprecia, desigur, în primul 
rînd filmele care afirmă ideile păcii și 
umanismului. Este neîndoielnic că Festiva
lul va revela noi nume de regizori, actori, 
operatori de talent și va contribui la dez
voltarea cinematografiei progresiste mon

de.

Ce vor vedea
(și ce nu vor vedea) 

spectatorii...
Participanții la cel de-al IV-lea Festi

val internațional al fimul ui de la Moscova 
vor viziona primele două serii ale tetralo
giei cinematografice „Război și pace“ (pre
zentat de U.R.S.S. în concurs împreună cu

Imul „Tatăl soldatului*1). Apoi „1805“ 
<Natașa Rostova“ — cum se numesc 

ele — vor rula și pentru marele public. 
O lume demult apusă, imortalizată de ge
niul tolstoian, va învia pe ecran cu preo
cupările, bucuriile și suferințele ei. Operă 
monumentală, filmul „Război și pace** a 
cerut (și cere încă ; celelalte două serii 
vor fi gata în 1966) din partea realizato
rilor eforturi uriașe. Fără îndoială că spec
tatorii vor fi cuceriți de autenticitatea sce
nelor de luptă sau de vînătoare, de 
somptuozitatea primului bal al Natașei și 
vor ghici îndărătul lor o imensă cheltuire 
de energie. Dar cum se traduce în mod 
concret, pe platoul de filmare, această no
țiune generală, asta nu mai poate bănui 
nici cel mai inventiv spectator. Și pentru 
<.' » și ceea ce nu se va vedea niciodată pe 
ecran să fie știut de public, vom trăda 
eîteva secrete de producție.

Aminteam mai sus de scenele de vînă- 
toare. Ele cer, printre altele, un număr 
respectabil de ogari. Dar cum vînătoarea
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cu ogari nu se mai practică în U.R.S.S,, cei cincizeci de ogari necesari au fost procurați, cu mare greutate, din unsprezece orașe, prin intermediul Asociației centrale de vînătoare. Dar nici așa problema nu era încă rezolvată. Ogarii, siliți la o viață domestică, n-aveau nici cele mai elementare noțiuni de vînătoare. A fost nevoie de aproape două luni pentru ca în episodul vînătorii ei să se achite onorabil de rol, alături de 25 de cai. 60 de copoi și 7 lupi.Și mai complicată a fost realizarea scenelor de luptă, ale căror proporții depășesc tot ce a cunoscut pînă acum cinematografia sovietică. A trebuit reconstituit în amănunt tabloul bătăliilor de la Schdn- graben, Austerlitz, Borodino... O asemenea muncă n-ar fi fost posibilă fără ajutorul comandamentului Armatei Sovietice, care a pus la dispoziția echipei de filmare 15 000 de infanteriști și un regiment de cavalerie cu 950 de săbii, batalioane de construcție, geniști, sanitari, unități de scafandri, de pontoane, avioane, elicoptere etc.Pentru dirijarea unei mase atît de mari de oameni și de tehnică militară, în timpul filmării bătăliei de la Schongrăben au funcționat opt stații de radio. Dar chiar cu ajutorul lor repartizarea ostașilor nu dura mai puțin de o jumătate de zi. Frigul înțepa nemilos și soldații, înghețați, se adresau foarte serios actorului 13. Zahava : „Tovarășe Kutuzov, ne dați voie să ne încălzim ? “La filmarea altei scene de luptă, pc cîmpia de la Borodino a mirosit de-ade- văratelea a praf de pușcă. Nici nu e dc mirare, cu 23 de tone de explozibil !La echiparea celor două armate dușmane, încleștate pe viață și pe moarte, au lucrat 40 de întreprinderi sovietice. S-au confecționat 9 000 de costume, 12 000 de chipie, platoșe, 200 000 de nasturi. Monetă- riile din Leningrad și Moscova au executat copii exacte ale ordinelor, medaliilor, insignelor rusești și franțuzești, au fost reconstituite atelaje de artilerie, lănci, încălțăminte, călești, chesoane, harnașa- mente ; armamentul special pentru trucaje a făcut posibilă evitarea accidentelor.Echipa de filmare a cumpărat mobilă, fracuri, evantaie, lustre, obiecte de anticariat. Firma cehoslovacă „Jablonex" a executat comanda de bijuterii. Iar primul bal al Natașei, cu puzderia lui de sfeșnice candelabre, cu figurația numeroasă, a fost, prin proporțiile lui încă neatinse, și primul bal al „Mosfilmului**.
DIRECTORUL TEATRULUI
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— Asta nu-i mare lucru. Invers da. 
ar fi ceva!

TEATRU

„Libelula44,

eroină a lui Ca răgi a le
Teatrul academic „Rustaveli1* din 

Tbilisi a prezentat în stagiunea a- 
ceasta „O scrisoare pierdută" de Ca- 
ragiale. In rolul Zoe Trahanache a 
fost distribuită actrița de cinema 
Leila Abașidze, a cărei creație este 
unanim apreciată. Iată opinia des
pre spectacol a lui Valerian Macia- 
radze, docent la Universitatea din 
Tbilisi, traducătorul „Scrisorii pier
dute" în gruzină.La sfîrșitul lui 1964, conducerea teatrului „Rustaveli" a hotărît să includă în repertoriu „O scrisoare pierdută". După un studiu atent al tuturor versiunilor gruzine ale piesei, a fost aleasă traducerea mea (publicată în 1960), întrucît era făcută direct după originalul românesc. Teatrul a arătat atîta grijă și simț de răspundere față de creația marelui dramaturg român, 

îneît atît actorii cît și regizorul au studiat 
de asemenea și traducerile în limba rusă. 

(Această atitudine critică, ce nu . poate stîrni decît admirație; a fost determinată de concepția diferită a traducerilor — cele rusești, deși strălucite, sînt mai libere decît traducerea mea. Eu m-am străduit să redau fidel textul românesc). Strădania întregului colectiv n-a fost zadarnică — regizorul și actorii s-au familiarizat cu piesa pînă în cele mai mici amănunte, au studiat creația lui Caragiale, realitatea românească.Cîteva cuvinte despre spectacol. Punerea în scenă a fost încredințată tînărului și talentatului Merab Djaliașvili care s-a recomandat și cu acest prilej ca un regizor plin de originalitate. Alături de el au fost

Zoe Trahanache — Leila Abașidze, 
Tipătescu — Guram Sagaradzeîn permanență veterani ai teatrului, ca regizorul M. Tumanișvili și conducătorii teatrului.Decorurile și costumele sînt semnate de pictorul D. Tabadze, maestru emerit al artei, laureat al premiului de stat. în afară de faptul că D. Tabadze are o experiență bogată și cunoaște personal România, el a făcut o intensă muncă de documentare.Rolurile au fost distribuite celor mai buni artiști ai teatrului. Leila Abașidze, artistă a poporului a R.S.S. Gruzine (pentru spectatorii români populara „Libelulă") a dat viață personajului Zoe Trahanache. Răsfățata stea a ecranului gruzin a debutat de curînd în teatru, dar și-a și cucerit o rapidă popularitate ca slujitoare a Thaliei.Artistul poporului Erosi Mandjgaladze interpretează rolul lui Zaharia Trahanache. artistul emerit Guram Sagaradze pe cel al prefectului Ștefan Tipătescu, artistul emerit Ramaz Cihikvadze pe Ghiță Pristanda, artistul emerit Goghi Ghegheci- kori pe Nae Cațavencu, artistul emerit Badri Kobahidze pe Farfuridi, artistul emerit Ghigola Talakvadze pe Brinzove- nescu, artistul emerit Karlo Sakandelidze pe Cetățeanul turmentat.Spațiul restrâns nu-mi îngăduie să fac o analiză a spectacolului și interpretării, de aceea mă voi mulțumi numai să spun că la sfîrșit publicul a ovaționat îndelung copleșindu-i pe artiști cu flori și că „O scrisoare pierdută" pe scena teatrului „Șota Rustaveli** se înscrie ca un eveniment în viața artistică a capitalei noastre.

Valerian Maciaradze

MUZICĂ

Liana Isakadze,
Marele Premiu
Jacques Thibaud

Telegramele agențiilor de presă au anun
țat zilele trecute deznodămîntul uneia din 
cele mai importante competiții muzicale 
ale anului : concursul Marguerite Long — 
Jacques Thibaud. Marele Premiu a fost 
decernat unei tinere violoniste sovietice de 
19 ani, Liana Isakadze.

Proaspăta laureată e născută Ia Tbilisi.

Scena din baletul „Perla"

Fiică a unui inginer și a unei profesoare 
de limba germană, Liana a vădit din cea 
mai fragedă copilărie o adevărată patimă... 
pentru pian. D;> o boală a împiedicat-o 
să sc prezinte la examenul de admitere în 
Școala de muzică din orașu-i de baștină. 
Restabilită, și-a încercat norocul la exa
menul de vioară și a fost admisă. Acum. 
Liana Isakadze este studentă în anul doi 
al Conservatorului din Moscova, unde este 
eleva lui David Oistrah. Tînăra laureată 
mai are astfel trei ani de studiu.

Succesul ei este socotit de presa pari
ziană bine meritat. Chiar de la primele 
probe ale acestui concurs extrem de difi
cil, Liana Isakadze a vădit o perfectă stă- 
pînire a mijloacelor muzicale și o mare 
capacitate de adaptare la lucrările impuse. 
Calificată apoi în semi-finală, dacă putem 
folosi un termen sportiv. întrucît tot « 
vorba de o competiție, ea a confirmat cu 
brio talentul și posibilitățile întrevăzute 
anterior. Interpretarea concertului de 
Brahms s-a transformat într-un adevărat 
triumf.

Juriul concursului de vioară a întrunit 
cîțiva virtuozi de mare suprafață artistică 
ca Joseph Szigeti, Leonid Kogan, Gabriel 
Bonillon și o seamă de celebri critici mu
zicali.

Poezia nopților albe

Leningradul trăiește poezia unică 
a nopților albe. Tulburătorul feno
men al naturii și-a dat numele și 
festivalului muzical care se desfă
șoară zilele acestea în frumosul oraș 
de pe Neva. Festivalul este consacrat 
lui Serghei Prokofiev, a cărui muzi
că nobilă, viguroasă, atrage, deopo
trivă cu farmecul irepetabil al nopți
lor albe, mii de oaspeți din diferite 
colțuri ale Uniunii Sovietice și de 
peste hotare.

O mulțime poliglotă, veselă de tu
riști umple străzile Leningradului, 
care se transformă seara intr-o uria
șă sală de concert unde răsună pre
tutindeni muzica lui Prokofiev.

Dirijori sovietici de renume ca Ev- 
gheni Mravinski, E. Serov, A. Ian- 
son — cărora li s-a adăugat cunos
cutul pianist american Van Cliburn 
— se succed la pupitrul celor mai 
mari orchestre leningrădene. La Tea
trul de operă și balet „Kirov" spec
tatorii au aplaudat capodoperele lui 
Prokofiev — baletul „Romeo și Ju
lietta" și „Floarea de piatră". La Tea
trul mic de operă și balet au fost: 
programate compoziții coregrafice 
pe muzica Simfoniei clasice.

COREGRAFIE

La sfîrșit de stagiuneUltima noutate a stagiunii teatrului „Kirov" din Leningrad a fost baletul „Perla" al compozitoarei Nadejda Simonian, după libretul lui Konstantin Boiar- ski Acțiunea spectacolului este inspirată de povestirea, cu același nume, a scriitorului american John Steinbeck.Dansurile pline de temperament, cu mișcări violente, ale pescuitorilor de perle exprimă stările lor sufletești, în care bucuriile sînt adesea umbrite de amărăciune. Mișcările neobișnuit de line, unduioase ale „perlelor" îi transpun pe spectatori într-o lume tainică, lumea de vrajă a marilor adîncuri.Principalul rol feminin este interpretat de celebra Alla Osipenko, care-1 are ca partener, în rolul unui tînăr pescuitor de perie, pe Iuri Soloviov.în muzica multor dansuri se pot recunoaște, după cum arată critica, motive folclorice sud-amerieane.



GEOLOGIE

Beriliul,
metal al erei cosmiceExistă pietre prețioase ale căror rude mai sărace — varietățile opace, impure, mai răspîndite decît cele nobile, aduc omenirii servicii nebănuite. Multe dintre ele au început sfi „strălucească “ abia în ultimele decenii, cinci tehnica modernă des- coperindu-le sau, mai exact, redescope- rindu-le a făcut din ele nestematele epocii noastre. Un exemplu ? Diamantul ! Sapele cu diamant, desigur cu diamante comune, tulburi, au făcut ca nici o rocă a pămîntului să nu mai poată rezista fora

Geologi la lucrujului. Și seria de exemple e lungă. Să ne oprim, însă, la berii, mineral a cărui valoare se datorește elementului beriliu ce intră în componența sa alături de siliciu, oxigen și aluminiu.Beriliul este un mineral cunoscut din antichitate datorită varietății sale nobile care, după cum își unduiește lucirea în ape verzi sau albastre, poartă denumirea de smaragd sau acvamarin. Numele acestor pietre prețioase, botezate de vechii greci „beryllos", se folosește azi pentru varietatea obișnuită a mineralului care e opacă, alb-gălbuie sau galben întunecată și se găsește, între altele, în șisturile cristaline cu pegmatite, roci foarte vechi din care sînt alcătuiți în parte și Carpații noștri.Elementul beriliu este un metal cenușiu, strălucitor, ușor ca aluminiul dar de trei ori mai dur decît oțelul. Descoperit în 1798 de francezul Vauquelin, a început să fie utilizat în tehnică abia în ultimii 30 de ani. Neobișnuita lui rezistență la temperaturi înalte a făcut din el unul din metalele astronauticii. „Zidul căldurii" — pericolul de topire a învelișului avioanelor și rachetelor din cauza încălzirii prin frecare cu aerul la viteze supersonice — n-a putut fi învins decît grație beriliului.Atît lipsa altor calități mecanice, cît și greutatea cu care se extrage (Franța, a doua producătoare din lume, obține 20 de tone pe an) fac ca beriliul să fie folosit numai ca element de aliere sau de metalizare superficială. Berilizarea, metalizarea prin difuzie superficială cu beriliu a diverselor piese, se face acoperindu-le cu praf de beriliu sau aliaj de fier cu mult beriliu și ținîndu-le timp de cîteva ore la temperaturi înalte, aproape de punctul lor de topire. Beriliul difuzează în stratul superficial al metalului cu care este în contact pe o adîncime de 0,15—0,4 mm și face ca oțelul, de pildă, să-și dubleze duritatea, să devină rezistent la temperaturi înalte, la coroziunea în apă dulce, în apă de mare și în acid azotic.In U.R.S.S. s-a realizat o metodă de berilizare în mediu gazos de clor, prin care procesul se face în timp mai scurt și Ia temperaturi mai coborîte.Aliajele cuprului cu beriliul (2—2,5 la sută beriliu), numite și bronzuri de beriliu, dau pieselor rezistența, elasticitatea oțelului și conductibilitatea electrică a cuprului. De aceea ele sînt folosite la confecționarea contactelor electrice, a arcurilor, a pieselor de ceasornic. Bronzurile de beriliu și-au dovedit utilitatea la confecționarea sculelor cu care se lucrează acolo unde există pericol de explozie, întrucît nu dau seîntei la lovire cu alte corpuri dure. Dar. beriliul a pătruns pînă și în stomatologie, sub formă de oxid al său, un praf alb din care se prepară cimenturi dentare.Cu totul neobișnuită este dărnicia beri- 

liului în reacția foto-neutronică, adică marea cantitate de neutroni care se obține din nucleii de beriliu supuși unei radiații gama. Sensibilitatea sa la reacția cu particule alfa permite, la rîndul ei, prepararea unor surse de neutroni, mult utilizate acum în cercetarea găurilor de sondă sau în alte domenii ale industriei.Reacția foto-neutronică a permis stabilizarea unui procedeu prin care zăcămintele de beriliu pot fi descoperite cu ușu

rință. Cum s-ar spune, graba cu care își expulzează neutronii, trădează beriliul în cele mai tainice ascunzători — desigur dacă avem grijă să trimitem în căutarea lui cuantele gama. Procedeul e mai mult decît binevenit, dacă ne gîndim la greutățile pe care le întâmpină geologii în căutarea sa.Savantul sovietic A. P. Vinogradov apreciază conținutul mediu de beriliu în scoarța globului terestru la 0,0006 la sută. Cu alte cuvinte, dacă metalul ar fi absolut uniform răspîndit, în orice tonă de pămînt s-ar afla 6 grame de beriliu, la fel de puțin ca și aurul dintr-un minereu sărac. Din fericire, sînt roci care conțin beriliu în cantități mult mai mari, de multe ori vizibile cu ochiul liber. Dar — natura ne încearcă neîncetat cu un „dar" — în aceleași roci se găsește, în cantitate și mai mare, feldspatul, un mineral foarte răspîndit, cu care beriliul e confundat chiar de către geologi încercați. De aceea, berilometrul, cum a fost denumit aparatul de prospectare construit pe principiul reacției foto-neutronice, e de mult folos în căutarea beriliului.Berilometrul a fost construit pentru prima dată în S.U.A. Aparatul constă din- tr-0 sursă de stibiu radioactiv care emite radiații gama. întâlnind nucleii de beriliu din roca deasupra căreia este așezat aparatul, radiațiile îi silesc să emită neutroni. Deasupra sursei de stibiu și separați de aceasta printr-un ecran gros de plumb care oprește razele gama îndreptate lateral sau în sus, se află contorii de neutroni — tuburi Geiger-Muller cu triflo- rură de bor. Borul, foarte sensibil la acțiunea neutronilor, provoacă o descărcare electrică în tub oridecîteori acesta e traversat de un neutron. O instalație electronică permite numărarea tuturoi' descărcărilor. în felul acesta, prezența beriliului este semnalată de o cantitate sporită de neutroni numărați într-un minut, de pildă, și mai mult chiar : după numărul de „pulsuri" (descărcări în contor) înregistrate, se poate aprecia procentul de beriliu aflat în rocă.
Ing. Vlad RoșeaTrustul de prospecțiuni și explorări miniere
BOTANICĂ

La sugestia ghiocelului
Cu ce puteri miraculoase a învestit na

tura plăpîndul ghiocel pentru a-I face să 

răzbată prin stratul rece de zăpadă ? Nu 
cumva în această experiență a naturii tre
buie căutată și soluția populării cu plan
te a ținuturilor reci ? Să vedem cum co
mentează doctorul în științe biologice, N. 
Bazilevskaia, ideea sugerată de ghiocel.

Căldura, se știe, e legată de mișcare. 
Spre deosebire de animale, însă, plantele 
sînt lipsite de posibilitatea unei mișcări 
active. Ca o compensație a imobilității lor, 
vegetalele au fost înzestrate cu o respira
ție accelerată care le încălzește atît pe ele 
însele cît și mediul imediat înconjurător. 
Acest ritm accelerat explică și puterea 
ghiocelului, nu numai de a rezista la tem
peraturi scăzute, dar și de a topi crusta 
de zăpadă și gheață pentru a ieși la lu
mină și de a rămîne viu în condiții în 
care alte plante, cu un ritm al respirației 
mai scăzut, mor.

Temperatura florilor e mult mai ridica
tă decît a celorlalte părți ale plantelor și 
chiar decît temperatura aerului înconju
rător. Astfel, s-a constatat că termometrul 
aplicat unor flori arată 20 de grade, în 
timp ce temperatura aerului înconjurător 
nu se ridică peste 12—13 grade. Există pal
mieri ale căror flori, adunate în buchete, 
dezvoltă o temperatură atît de ridicată 
îneît poate fi percepută cu palma.

Ținînd seama de aeeste particularități 
ale plantelor vor găsi, oare, oamenii de 
știință metode de intensificare a respira
ției — și deci de creștere a temperaturii — 
în așa fel îneît să Ie facă insensibile la 
atacul frigului ? Crearea unor plante cu 
„sînge“ cald ar însemna aclimatizarea lor 
în regiunile reci ale globului și dispariția 
veșnicei primejdii a înghețurilor de pri
măvară. Dar exemplul ghiocelului nu e 
chiar atît de ușor de imitat...

ENERGETICĂ

Flacăra

produce

electricitate

Fizicienii sînt pe cale să constate că nu cunoșteau tocmai flacăra, cea mai veche cucerire tehnică a omului. Abia de vreo douăzeci de ani au început să o considere ca o reacție în lanț. Căldura chibritului disociază mai întii moleculele de oxigen în atomi, singurii care pot reacționa cu hidrogenul sau cu carbonul ; apoi căldura degajată de această reacție disociază moleculele învecinate, declanșînd astfel noi combinații ș.a.m.d.în 1961 s-a descoperit, însă, o nouă proprietate fundamentală a flăcării, complet necunoscută pînă atunci. Fenomenul se prezintă cum nu se poate mai simplu : dacă se introduc într-o flacără două bucăți de metal cu temperaturi diferite (în practică una din ele este răcită printr-un curent de apă care circulă în interiorul ei), se constată între ele o diferență de potențial electric de 2 volți. La început nimeni nu a înțeles de ce se producea acest „e- fect“, numit efectul Klein, după descoperitorul Iui.Abia acum cîteva luni s-a descoperit un al doilea „efect Klein" care a contribuit la elucidarea primului.în flacăra obținută cu un arzător, care consta dintr-o serie de mici tuburi alăturate prin care ieșea gazul, s-au așezat două
j Fofoghicitoare

(Răspunsul în pagina 10-a),

■ Ce reprezintă acest clișeu ?
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știința
bucăți de metal, avînd de data aceasta aceeași temperatură. Evident că între cele două bucăți nu s-a înregistrat nici o diferență de potențial. Introducînd, însă, oxigen într-unul din tuburile laterale ale arzătorului, cercetătorii au avut surpriza să constate o diferență de potențial de 1,5:. volți între cei doi electrozi. Experimentând cu alte gaze au obținut următoarele: clorul, bromul, iodul au avut același efect cu oxigenul, electrodul pozitiv aflîndu-se de partea gazului ; în schimb, azotul, heliul neonul, argonul nu au dat nici un rezultat.Rememorînd o clipă cele două grupuri de gaze, ne vom aduce aminte că primele țin de familia gazelor electronegative, adică cele care au tendința să „agațe" electronii întâlniți în vecinătatea lor, devenind astfel ioni negativi. Aceasta este „cheia" celui de al doilea „efect Klein". > ’iFlacăra este alcătuită din atomi neut .-r ioni pozitivi și electroni liberi. Aceștia dV urmă au o masă, deci o inerție, de zeci de ori mai mică decît a atomilor neutri și ionilor, astfel îneît, datorită energiei furnizate de combustie, vor lua o viteză mult. mai mare, ajungînd mai repede pe electrod și determinînd în jurul lui ceea ce s-a numit un „potențial flotant" (orice conductor introdus într-o flacără este, deci, înconju-: rat de electroni și se încarcă negativ). Cînd flacăra conține, însă, un gaz ca oxigenul sau clorul, electronii sînt captați de atomii acestuia, ceea ce face ca masa încărcăturilor negative să crească și să devină egală cu cea a particulelor pozitive ț prin urmare și difuziunea celor două feluri1 de particule va tinde să se egalizeze ip" potențialul flotant să dispară pe electro.. situat de partea gazului. Electrodul <k partea opusă continuînd să fie înconjurat de potențial flotant, între ele se naște di- j ferența de potențial.Acum se poate explica și primul efect Klein. într-o flacără, pe care electrod se. va găsi mai mult oxigen, pe cel cald sau pe cel rece ? Desig'ur că pe cel rece, unde combustia este mai puțin completă, în jurul lui există deci mai mult oxigen liber pentru formarea de ioni negativi decît pe electrodul cald. De unde rezultă o tendință spre neutralizare și prin urmare diferența de potențial constatată între cei doi electrozi cu temperaturi diferite.Flacăra deschide astfel noi perspective într-un domeniu care se află în frunțea,; programului de cercetări al țărilor indtiSV riale : transformarea directă a energiilor.
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CHIMIE

Cafeaua
sii surprizele ei

,~’Jk, științific. După
, nenta cca mai

i

Cui nu-i place cafeaua ? Unei mi- i norități, cu siguranță. Cei mai multi 
dintre noi degustăm cu delicii licoa
rea neagră — fierbinte sau frapată, 
cu lapte sau fără, dulce sau amară.

Dar dacă pe vremuri se consuma la 
noi în țară numai sub așa numita 
preparație „turcească", astăzi formele 

i ei de prezentare s-au înmulțit: prin-
■ tre cele mai răspîndite sînt filtrul, i expresul și pudra solubilă concen

trată.
Spre deosebire de „turcească", care este un decoct, cu alte cuvinte o fier

tură a cafelei măcinate, filtrul și ex
presul sînt infuzii, asemănătoare mo- 

1 dului în care se face ceaiul, adică 
prin opărire. Fiecare sistem îți are 

. partizanii și adepții săi, care invocă 
în sprijinul lor argumente ținînd mai 
ales de gust și aromă.

Dar problema poate fi supusă con
troverselor și din punct de vedere ~ _ 1 cum se știe, compo
nenta cea mai interesantă a cafelei 
e cafeina, stimulent nervos și cardiac, 
dar în același timp o vajnică și peri
culoasă dușmană a somnului. Consu
mată abuziv ea provoacă o serie de 
neplăceri, dintre care cea mai frec
ventă e insomnia.

Chimiștii au reușit să obțină cafea 
din care s-a eliminat cafeina. Dar 
gustul și aroma nu mai sînt aceleași 
și, de cele mai multe ori, consuma
torii produselor decafeinate renunță 
cu totul la cafea. S-a pus atunci pro
blema pentru chimiști și agrobiologi 
să creeze sorturi de cafea care să nu 
conțină de loc cafeina sau care s-o 
albe într-un procent extrem de mic.

Primele experiențe au și dat rezul
tate. Specia „arabica", cultivată în 
America de Sud, are de trei ori mai 
puțină cafeina decît specia „robusta", 
care crește în Africa occidentală. In 
Madagascar soiul numit „silvestru" 
pare să fie cu desăvîrșire lipsit de 
cafeina; din păcate, este extrem de 
amar și nu a întrunit sufragiile cu
noscătorilor. Grație metodelor de hi
bridizare se speră însă că se va găsi 
remediu și la această deficiență.

Pînă atunci chimiștii au venit în 
ajutorul consumatorilor de cafea cu 
cîteva constatări. Mai îniîi ei arată 
că tăria băuturii depinde nu de can
titatea de cafea, ci de cea de apă, 
Intr-adevăr, cafeina nu e solubilă în 
apă decît în anumite proporții, ceea i ce înseamnă că într-un anumit vo-

■ lum de lichid se obține un prag de
■ saturație peste care nu se mai poate 
; trece. Deci: mai puțină apă înseam- I nă în același timp mai puțină ca- 
1 feină.

în al doilea rînd, cu cit acțiunea 
apei e de mai lungă durată, cu atît 
concentrația de cofeină e mai mare. 
Cu alte cuvinte, „turceasca" e cea 
mai tare cafea, „expresul" (unde nu 
acționează decît aburii care trec 

' foarte repede) e cea mai slabă.
în sfîrșit, mai are un rol și modul 

înecare e măcinată cafeaua. Cu cit 
grăunțele sînt mai mărunte, cu atît 

yraai ușor se dizolvă și cafeina.

FIZICĂ

Stronțiul - 90

indică: Vreme frumoasă!
Dacă ținem seama că viteza de dezinte

grare a izotopilor radioactivi este precis 
determinată, că este echivalentă cu un 
răstimp bine stabilit, ce nu poate fi nici 
prelungit, nici redus înțelegem ușor avan
tajul pe care-1 pot oferi sursele de curent 
realizate pe baza lor. Institutul sovietic de 
tehnica radiațiilor elaborează, în colabo
rare cu alte organizații, tocmai instalații 
de acest tip. Prima, construită acum un an 
și mai bine, a funcționat timp de 12 luni 
Ia stația meteorologică automată a orașu
lui Himki de lîngă Moscova. Este cunos
cută sub numele de Beta-1.

Sursele de curent pe bază de izotopi au 
o construcție simplă, dimensiuni mici, ce
dează cantități foarte mari de căldură iar 
durata funcționării lor este direct legată 
de perioada de dezintegrare a atomului 
folosit. Așa încît specialiștii pot să-și a- 
leagă izotopul potrivit pentru termenul 
necesar. Astfel de instalații pot fi folosite 
acolo unde sînt necesare surse sigure de 
energie electrică pentru termene scurte, 
de eirca șase luni ca, de pildă, în cercetă
rile efectuate în Arctica și Antarctica. Ele 
sînt destinate a alimenta stații meteorolo
gice automate instalate pe ghețari plutitori 
ce, după un anume timp, oricum se vor 
topi.

După experiența încununată de succes 
cu Beta-1, specialiștii sovietici au elaborat 
o nouă instalație cu izotopi. Spre deosebire

Instalația Beta-2

de prima, care a folosit ca sursă tie ener
gie izotopul ceriu-144 cu o perioadă de în- 
jumătățire de 285 de zile, noua instalație, 
Beta-2, este alimentată de stronțiu-90 cu 
o perioadă de înjumătățire mult mai mare 
— de circa 30 de ani. Deci și durata de 
funcționare a instalației va fi mai mare, 
în cursul primilor zece ani puterea ei va 
rămîne constantă, fără să aibă nevoie de 
nici nn fel de reglare.

Beta-2 va putea astfel asigura energie 
electrică în regiunile depărtate sau greu 
accesibile, independent de condițiile de 
climă și fără să fie nevoie de vreo repara
ție, reîncărcare sau reglare, într-un cu- 
vînt de nici o intervenție din partea omu
lui. Creatorii instalației au izbutit să gă
sească o soluție constructivă optimă și au 
folosit materialele cele mai potrivite ’ sub 
aspectul conductibilității termice și al pro
tecției biologice.

Par Beta-2 marchează un pas înainte în 
comparație cu sora ei mai mică nu numai 
în privința duratei de funcționare. Are o 
putere electrică de cinci wați, deci la fel 
eu Beta-1, dar este de trei ori mai ușoară. 
In plus, puterea ei poate fi ușor sporită, 
pînă la zece wați. La fel cu Beta-1, noua 
instalație va fi folosită pentru alimentarea 
unei stații radiometeorologice automate ce 
va măsura presiunea și temperatura aeru
lui, direcția și viteza medie a vîntului, 
cantitatea precipitațiilor și va transmite a- 
ceste date, prin radio, pînă la distanțe de 
600 de kilometri.

Instalații similare se mai construiesc 
numai în S.U.A.

BIOLOGIE

Hormonii vegetaliNatura factorilor organizatori și regulatori care acționează în interiorul plan

telor a rămas necunoscută și chiar misterioasă pînă Ia începutul secolului nostru. Abia în 1920 s-a evidențiat fenomenul numit fotoperiodism, conform căruia alternanța perioadelor de înflorire și de creștere vegetală este reglată de durata relativă a zilei și a nopții. Aceasta din urmă contează cel mai mult, după cum a demonstrat și o întîmplare amuzantă citată frecvent de specialiști. Intr-o localitate din Statele Unite, serele erau situate chiar în fața unui cinematograf în aer liber unde spectatorii puteau viziona filmul fără să coboare din automobil. La miezul nopții, cînd se termina spectacolul farurile tuturor mașinilor se îndreptau spre una din sere. Rezultatul: florile numite pointsettia care se aflau în sera aceea și care sînt plante de zile scurte nu au înflorit pentru Anul Nou.Odată înflorită, o plantă de zile scurte, cum este crizantema, continuă să înflorească chiar dacă se lungesc zilele ; bota- niștii spun că a fost indusă. Dacă se al- toiește o crizantemă indusă pe una neindusă (adică cultivată în zile lungi), a- ceasta din urmă înflorește curînd, ca și cum un principiu material ar fi trecut dintr-o plantă în cealaltă.Pornind de Ia astfel de observații, unii biologi au presupus de mult existența hormonilor vegetali. Creșterea plantelor depinde în mare măsură de lumină, dar pentru ca aceasta să exercite o acțiune fiziologică, trebuie să fie mai întîi absorbită de o substanță chimică. Transpor- tîndu-se dintr-un organ într-altul, substanțele chimice — hormonii — declanșează procesele fiziologice. Un mare număr de experiențe făcute în ultimii treizeci de ani a confirmat existența hormonilor vegetali.Se știe că pentru a diseca mecanismul vieții vegetale, specialiștii dispun de , fi- totroane : un ansamblu de încăperi complet condiționate și climatizate, în care se pot cultiva toate speciile de plante în orice climă de pe glob. în fitotroanele de la Ostankino (U.R.S.S.) și Gif-sur-Yvetțe (Franță) s-au făcut în ultimii ani experiențe interesante care au demonstrat încă o dată importanța hormonilor în dezvoltarea plantelor. '' De data aceasta fitotronul a fost folosit pentru a împiedica pe cît posibil înflorirea răsadurilor de Rudbeckia specio- 
sa, un fel de margaretă cu centrul de culoare închisă, și de crizanteme galbene din varietatea japoneză Shuokăn. Pentru a înflori, rudbeckia are nevoie de zilele lungi de vară care țin 14—16 ore ; ea a fost ținută 14 ore la întuneric. Crizantemele japoneze sînt indiferente la lungimea zilelor, dar nu înfloresc decît dacă au suportat o iarnă ; ele au fost ținute la cald. Hormonii folosiți în experiențe au fost extrași din plante de aceeași varietate, cultivate însă în cele mai ’ bune condiții cu putință. Rudbeckia, de exemplu, a fost iluminată zilnic timp de 18 ore. Apoi s-au recoltat toate ochiurile vegetative de la 250 de specimene viguroase și s-au extras din ele cantități infime dintr-o substanță activă, numită provizoriu 
substanța E. Timp de o lună s-a injectat de trei ori pe săptămînă cîte 0,1 cm3 în pețiolele plantelor ținute în condiții nefavorabile. Efectele hormonului s-au manifestat aproape imediat, tulpinile înăl- țîndu-se zilnic cîte puțin. La sfîrșitul experienței, 86 la sută din plante erau înflorite, în timp ce martorii, care nu primiseră decît injecții de apă, rămăseseră piperniciți.

Substanța E și-a luat deci locul în grupul substanțelor zise de înflorire, care au proprietatea comună de a stimula creșterea plantelor.Aceste, experiențe au trezit mari speranțe, căci s-ar putea ca hormonii să combată cu succes hazardurile climei.
Hibridul celular

om — șoarece
Un hibrid celular dintre om și șoarece ? 

Dacă nil e ideea unui fantast, la ce-ar pu
tea sluji oamenilor de știință, și oameni
lor în general, această îmbinare mai mult 
decît curioasă?

Primele experiențe au fost efectuate cu 
bacterii iar rezultatul obținut a fost nu
mit „transducție virotică". Ele au de
monstrat capacitatea virușilor-bacteriofagi 
de a transmite caracterele ereditare de Ia 
o specie de bacterii la alta. Mai tîrziu, fe
nomenul a putut fi constatat și la orga
nisme monocelulare, de studiul lor ocu- 
pîndu-se în mod special profesorul S. Ali- 
hanian și colaboratorii Iui. Cît privește 
organismele pluricelulare, s-a crezut, pînă 
nu de mult, că transducția virotică e im
posibilă.

Vreme de mai mulți ani, un grup de 
cercetători din R. S. S. Ucraineană s-a 
consacrat studierii virușilor care atacă in
sectele și mai ales viermii de mătase. Ob
servațiile făcute au arătat că însușirile a- 
eestor viruși sînt, din multe puncte de 
vedere, similare cu ale bacteriofagilor. De 
unde supoziția : n-ar putea ei să trans
mită caracterele ereditare ale viermilor de 
mătase așa cum bacteriofagii Ie transmit 
pe ale bacteriilor? S-a experimentat pe 
două specii diferite de fluturi de viermi 
de mătase : unii care depuneau ouă de cu

loare închisă, alții ouă albe. Virușii erau 
cultivați pe omizile primei specii și apoi 
transferați, prin contaminare, în omizile 
din cealaltă specie. Urmașii acesteia de
puneau ouă în majoritate albe, dar și 
cîteva de culoare închisă! Virușii au 
transportat, pur și simplu, gena culorii în
chise din prima specie în a doua !

Oamenii de știință încearcă să obțină, 
eu ajutorul virușilor, hibrizi celulari 
dintre diferite specii de mamifere. Por
nind de Ia proprietatea celulelor de a 
se contopi sub acțiunea virușilor, doi sa- 
vanți englezi au realizat un hibrid celular 
dintre om și șoarece ! Celulele omului și 
șoarecelui au fost obținute separat, apoi 
amestecate și în cele din urmă li s-a a- 
dăugat un virus omorît (înrudit cu viru
sul gripei). Și celulele omului și șoarecelui 
s-au contopit! Hibrizii s-au dovedit per
fect viabili. Principalele lor procese me
tabolice nu diferă de acelea ale celulelor 
normale. Mai e nevoie să subliniem pers
pectivele acestei senzaționale descoperiri ? 
De pe urma ei vor avea de beneficiat, în 
primul rînd, cercetările despre genetica și 
evoluția speciilor, despre cauzele incom
patibilității țesuturilor precum și multe 
alte ramuri ale biologiei.

ÎN LUMEA ROBOȚILOR

Pygmalion

TEHNICĂ

Ciocane pneumatice 
din plastic

Materiile plastice cunosc pe zi ce 
trece aplicații dintre cele mai sur
prinzătoare. Nu de mult, un cercetă
tor sovietic a reușit să construiască 
un ciocan pneumatic din materie 
plastică. Pentru aceasta, el nu a fo
losit un nou material, ci polimeri ctt- 
noscuți de știință de foarte multă 
vreme. Noul tip de ciocan pneumatic 
obținut a fost realizat din... ebonită 
și plexiglas I

Pînă în prezent, aceste instrumen
te atît de necesare în industria ex
tractivă sau cea a construcțiilor erau 
fabricate din materiale cu o greutate 
specifică mai ridicată decît aceea a 
materiei pe care urmau s-o perfo
reze. Cu toate acestea, noul tip de 
ciocan pneumatic pus la punct în. 
Uniunea Sovietică reușește să atace 
cu succes granitul care, se știe, este 
extrem de dur, ba chiar reușește să 
distrugă și betonul, întocmai ca su
rorile lui, mașinile metalice.

Pornind de la aceeași idee, tehni
cienii sovietici au mai realizat un 
ciocan plastic de nituit care, supus la 
probe, a dat rezultate la fel de pro
mițătoare. Pe lîngă evidentele lor 
calități, ciocanele din acest material 
sînt și de cinci ori mai ușoare decît 
cele clasice.

Ciocanul pneumatic din materie 
plastică are o frecvență de lovire 
mult mai mare ca cel din oțel, așa 
că productivitatea muncii crește. 
Cheltuielile s-au dovedit a fi mini
me, deoarece piesele sînt fabricate 
prin presaj și lipire și uzinate în 
cuptor. In fine, un alt avantaj al a- 
cestor mașini constă în simplificarea. 
mijloacelor de protecție împotriva 
vibrațiilor.



TEMĂ 
DE SEZON

Alimentația

în anotimpul căldurosAlimentația trebuie să țină seama de o serie de condiții noi create de anotimpul călduros. în linii mari, ea trebuie să respecte aceleași proporții fiziologice ale celor trei grupe alimentare de bază : albuminele (numite și protide), grăsimile (lipidele) și glucidele (hidrocarbonatele și dulciurile). Ia care se adaugă sărurile minerale, vitaminele și apa Proporția corectă a substanțelor alimentare principale : protide, grăsimi, glucide este în general de 1: 1: 3 sau 
4 (adică cantități egale de protide și grăsimi și o cantitate de glucide de 3—4 ori mai mare.Această proporție poate fi modificată în sezonul călduros prin substituirea unei părți din rația de grăsimi — care, prin ardere în organism, produc cea mai mare cantitate de căldură — cu glucide (făinoase, dulciuri). La cantități egale, zaharurile (glucidele) și albuminele dau de două ori mai puțină căldură (energie calorică) decît grăsimile.Substanțele de origină vegetală sînt foarte bogate în glucide și vitamine. Nu se vor consuma, însă, legume și zarzavaturi în exces, în dauna proteinelor (carne, ouă, lapte, brînză) care au rolul principal în ..construirea" de celule și țesuturi noi.Cînd activitatea omului se petrece în condiții de temperatură ridicată și este însoțită de transpirații profuze, nevoia de clor ură de sodiu (sare) a organismului crește și, dacă ea nu este satisfăcută prin- ‘r-un .,aport" adecvat, se pot produce tulburări importante (crampe musculare, colaps termic etc). în asemenea condiții, administrarea unor cantități ceva mai mari , de sare (15—20 g pe zi) face ca organismul să rețină mai bine apa băută.Este, de altfel, bine să știm că apa rece sau băuturile răcoritoare nu potolesc setea decît în mod trecător. Mai utile pentru potolirea setei sînt : ceaiul călduț (obicei practicat de altfel în multe țări) sau apele alcaline, clorurosodice, bicarbonatate. O apă alcalină de acest fel poate fi preparată și în casă : o linguriță de bicarbonat de sodiu la un pahar de apă.Băuturile reci de la gheață și înghețata trebuie consumate cu prudență, mai ales de către cei cu sensibilitate a tubului digestiv, acestea putînd declanșa adevărate „colici gastro-intestinale“.Alcoolurile tari vor fi evitate în timpul căldurilor mari, deoarece ele produc vâ- sodilatație în organism, accentuînd senzația de căldură.O atenție deosebită trebuie acordată în timpul verii protecției alimentelor împotriva infecțiilor. Multe micro-organisme patogene, în special microbi și virusuri ai infecțiilor intestinale, își pot menține timp îndelungat virulența lor în produsele alimentare mai ales în sezonul cald. Microbii febrei tifoide se mențin în lapte de la 35 de zile pînă la 4 luni. Fructele și legumele nespălate pot constitui de asemenea o sursă de infecție. Salata și ridichile au fost incriminate de multe ori ca fiind cauza u- nor îmbolnăviri de febră tifoidă.în sfîrșit, în anotimpul călduros trebuie să fim atenți la așa-numitele „alimente a- lergene", care pot produce „false intoxicații". Este vorba de unele vegetale (căpșuni. fragi, ciuperci, vinete etc.), care, la unele persoane, provoacă stări alergice (urticarie, edeme etc.). Aceste fenomene nu se produc din cauza alimentului alterat, ci din cauza organismului respectiv care prezintă o idiosincrazie (un mod propriu de a reacționa) față de anumite alimente. în asemenea cazuri, cea mai bună soluție este să se renunțe la alimentele alergene.

Dr. Iuri Romanov

— Veniți să vedeți cum îngerașul' 
mic și scump ne așteaptă să-i punem 

picături în nas!

Micul siberian Valeri Anikin de 4 luni 
a stabilit probabil, un record mondial .* 
cîntăreșțe 9 kilograme. La naștere a avut 

6,5 kilograme

LEXICON 
MEDICAL

Pulsul
Primul gest ai medicului chemat la pa

tul bolnavului este de a-i cerceta pulsul. 
Aproape că nu există boală în care explo
rarea pulsului să nu prezinte interes, să 
nu arunce o primă rază de lumină pentru 
precizarea diagnosticului. Apăsînd ușor 
pereții elastici ai unei artere periferice 
(îndeosebi la nivelul arterei radiate de la 
mină, locul cel mai obișnuit de controlare 
a pulsului) simțim o serie de zvîcnituri ee 
corespund cu bătăile vîrfului inimii. A- 
ccsta este pulsul arterial, în cazul de față 
fiind vorba de pulsul radial. Originea 
pulsului este contracția inimii (sistola 
ventriculară). Sistola aruncă brusc în ar
tera aortă o cantitate de sînge ce se trans
mite spre periferia vaselor sub forma unei unde pulsatile sau pulsații.

In corp există cîteva regiuni unde se 
poate percepe bine pulsul. Apăsînd astfel 
artera radială găsim pulsul radial, apă
sînd carotida, pulsul earotidian etc. Cînd 
peretele arterelor se îngroașă și devine 
mai consistent, mai dur, cum se întâmplă 
în arterioscleroză, pulsul poate fi cereetat 
cu ușurință și la nivelul tîmplelor (artera 
temporală), gîtului etc.

In mod obișnuit, numărul pulsațiilor se 
calculează pe minut. Se numără pulsațiile 
timp de 15 secunde și înmulțind cu 4 cifra 
găsită obținem numărul pulsațiilor din- 
tr-un minut. La om numărul pulsațiilor 
nu este constant, ci variază după vîrstă, 
sex, stări fiziologice și psihologice. Cu cît 
înaintăm în vîrstă, numărul pulsațiilor 
scade, pentru ca la maturitate să ajun
gem la 70—72 bătăi pe minut (la femei 
cu 5—10 bătăi mai mult). Așadar, la noul 
născut vom număra 140—180 pulsații pe 
minut; în primul an de la naștere 115— 
130 pulsații; în al doilea an 100—115 ; la 
trei ani: 90—100 ; la 7 ani 85—90; la 
14 ani 80—85 de pulsații.

Aceste limite nu sînt, firește, constante, 
ci variază și în funcție de poziția omului: 
ritm mai seăzut în poziția culcat pe spa
te ; mai accelerat în picioare, din cauza 
creșterii debitului de sînge.

Cînd numărul pulsațiilor trece de 90 pe 
minut, el reflectă fără îndoială o stare de 
boală și capătă numele de puls tahicardie. 
Putem găsi tahicardie în toate stările fe
brile, stări toxice, hemoragii abundente, 
anemii, în hipertiroidism, preeum și în 
convalescența bolilor de lungă durată. Di
ferite boli ale inimii, nevrozele cardio
vasculare, stările de colaps vascular peri
feric se însoțesc adeseori de tahicardie. 
Fiecare mărire de temperatură cu 1 grad 
sporește ritmul pulsului eu 8 bătăi.

Cînd, dimpotrivă, ritmul se rărește, a- 
jungînd la 50—40 și cîteodată chiar mai 
puțin, bradicardia, cum se mai numește 
încetinirea pulsațiilor, reprezintă un semn 
al unor boli, ca : icterul, meningita, he
moragia cerebrală, intoxicația cu plumb, 
mixedemul și unele miocardite (în spe
cial miocarditele infecțioase : tifică, difte- 
rică etc.).

în afară de accelerarea sau rărirea 
pulsațiilor se mai poate întâlni și un puls 
aritmie, la care bătăile apar în mod nere
gulat, unele mai distanțate ea de obicei, 
deci cu o pauză mai mare între ele, altele 
mai apropiate. Acest puls cu intermitențe 
corespunde unei așa-zise aritmii extrasis- tolice.

După caracteristicile de ritm, intensita
te, amplitudine ale pulsului, medicul 
depistează primul simptom, după care ce
lelalte mijloace de investigație — exame
nul clinic, radiologie și de laborator — îl 
ajută să pună diagnosticul de certitudine 
a bolii.

Dr. Frol Aritonov

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Tratamentul 
trichomoniazei vaginaleTrichomoniaza vaginală este o inflama- ție cu secreție abundentă datorită unui parazit flagelat, numit Trichomonas. Este considerată astăzi o afecțiune venerică, contaminarea făcîndu-se prin bărbat care, deși este purtător de parazit, nu prezintă deseori nici un simptom.Există totuși și cazuri de trichomoniaza la virgine, în care caz se pare că e vorba de o „autoinfectare" cu para- ziți intestinali. (Trichomonas intestinalis — o varietate de Trichomonas care se cantonează în tubul digestiv) sau de o infectare extrasexuală (apă de bazin, lenjerie etc.).Simptomele principale sînt : secreție vaginală abundentă, cu usturimi și prurit (mîncărimi) ale organelor genitale. Examenul microscopic al secreției vaginale arată prezența trichomonasului.Trichomoniaza vaginală este o afecțiune foarte frecventă al cărei tratament cere multă perseverență, atât din partea bolnavei cît și a medicului,Tratamentul, același pentru virgine cît și pentru restul femeilor, vă fi local și general.Tratamentul local: spălaturi uretrale și vaginale cu soluție de protargol 3% și Tricocidan intrăvaginal.Tratamentul general se va face cu tablete de Tricholaval sau alte preparate similare (Flagyl) luate pe cale bucală de ambii soți, cîte un drageu de 3 ori pe zi timp de 10 zile.
Pentru 
protecția tenului 

împotriva razelor 

solare1. Se va adăuga oțet (o lingură la un litru de apă) în apa de spălat.2. Se vor aplica pe obraz produse lactate (iaurt, lapte acidofil) sau zeamă de lămîie (numai în cazul tenului gras).3. Se va folosi următoarea loțiune :Rp.Clorură de amonju Apă de sulfină 0,5010Apă de hamamelis 20Apă de roze 70
D.S. extern.

4. Se vor folosi creme și pudre ce conțin substanțe protectoare : oxid de zinc, balsam de Peru, chinină, acid paraamino- benzoic etc.
Medicus

VARIETĂȚI 
MEDICALE

50 d« ani = 37 de ani

Cercetări recente au demonstrat 
că durerea îmbătrânește omul; ea 
este răspunzătoare pentru 40 la su
tă din uzura organismului omenesc. 
Fără griji și dureri, 50 de ani ar co
respunde cu 37 de ani.

Mărul, un nou medicament.

Proprietățile terapeutice ale mă
rului au fost dovedite de o recentă 
statistică făcută pe bolnavi care au 
avut un regim în care a predomi
nat acest fruct. S-a constatat o 
micșorare cu o șesime a bolilor de 
nervi.

O metodă de diagnostic 
al cancerului

Dr. I. Obelnițki din Moscova a 
pus la punct o metodă care permite 
diagnosticul cancerului intr-un sta
diu. de început. Numeroase boli mo
difică, după cum se știe, proprietă
țile sîngelui, mai ales coagularea. 
Doctorul Obelnițki a reușit să sta
bilească modificările specifice dato
rite cancerului.

La o temperatură de peste 40 gra
de C, plasma sîngelui bolnavilor de 
cancer se coagulează mai repede ca 
cea a oamenilor sănătoși. Un indi
cator al coagulării termice diagnos- 
tichează și măsoară cu precizie a- 
cegstă diferență. S-a pus la punct 
un aparat special pentru executa
rea analizelor precise.

Poșta 
medicului
O. SÎNGEREANU — București : Vă mulțu

mim pentru aprecieri. 1) Ați făcut o radiosco- 
pie pulmonară, VSH, examen chirugical ? 2)
Dacă toate analizele și examenele sînt negative, 
poate fi vorba de o celulita, afecțiune banală 

care se obțin rezultate foarte bune printr-o 
cură de piramidon -p aspirină (cîte Va tableta 
din fiecare, Țuate împreună, de 3 ori pe zi), 
masaje ușoare prelungite, progresive, urmate 
de mișcări, eventual infiltrații cu novocaină 
1% sau xilină. Gimnastica nu e contraindicată,, 
dimpotrivă !

M. RADULESCU — Tanm Măgurele : l) Vom 
trata problema care vă interesează. 2) Pînă în 
prezent cauzele încărunțirii nu sînt pe deplin 
cunoscute. După observații recente endocrino- 
logice ar exista o legătură strînsă între glanda 
tiroidă și albirea părului. Dacă la dv. se con
stată tulburări tiroidiene, puteți încerca un tra
tament în acest sens.

VASÎLE LIDIA — București : 1) Rimelul (nu
mit astfel după parfumerul londonez Rimmel 
care l-a preparat prima dată) este folosit pen
tru colorarea genelor și mai rar pentru sprîn- 
cene. Nu există vreo indicație specială pentru 
rimelul lichid sau compact. Totul depinde de 
preferință. 2) Coloranți pentru ochi nu există. 
Am adăuga : nu există încă

DRAGOȘ — Com. Slobcioroști (Focșani) : 1) 
Vă recomandăm preparatul ,,Preventin'', care se 
găsește la orice farmacie. Modul de întrebuința
re însoțește medicamentul. 2) Pentru a putea 
calcula perioada fertilă, vă rugăm a ne indica 
data ciclului menstrual al soției.

M. POPESCU — com. Gostinari (r. Oltenița) î 
Vă recomandăm să faceți un examen neurolo
gic, un examen buco-dentar (stomatologic) și un 
examen O.R.L.

MARIN D. —■ Mizîl : în stadiul actual al 
cunoștințelor medicale, scleroza în plăci repre
zintă un sindrom care poate fi produs de o serie 
de factori alergici, infecțioși sau traumatici, sau 
asociat cu acești factori. Din punct de vedere 
terapeutic, în perioada dintre puseuri, se folo
sesc relaxante musculare de tip relaxil (miane- 
zină) 3—4 tablete pe zi ; metil-carbamol (roba- 
xin) 0,5—1,5 g pe zi ; cloroxazonă (paraflex)x'~saB 
0,25—0,75 g pe zi.

FLORICA M ARD ARE — București : 1). Dacă 
sucul de roșii este suportat de băiețelul dv., w 
puteți da fără nici o grijă în cantitățile reco
mandate de medicul care vi-1 îngrijește. în orice 
caz nu depășiți 150-200 g pe zi. 2). Feriți-vă de 
perhidrol! 3). Abuzul de chiuretaje duce cu 
timpul la o serie de tulburări neuro-hormonale, 
care se vor repercuta asupra organismului.

T. CORNELIA — Cluj : Este vorba de o con
formație care nu poate fi în general schimbată. 
Faceți totuși un examen de specialitate (endo
crinologie) și un examen cito-vaginal, care vor 
decide asupra oportunității unui tratament hor
monal.

NAUM A. M. — Brașov : Ne pare bine că. 
v-arn putut fi de folos cu sfaturile noastre.. Vă 
recomandăm următoarele cărți mai vechi, publi
cate în românește : „Puterea calmului" de Yori- 
tomo Tashi, „Doctorul sufletului" de Yram, 
„Autosugestia" de E, Coue. Pentru lucrări mai 
noi, cercetați colecția revistei „Science et vie“ 
în care sînt prezentate astfel de lucrări.

ELENA K. — Orșova : 1) Regretăm, dar după 
vîrstă de trei ani rahitismul este foarte greu 
vindecabil. Se pot desigur aduce ameliorări prin _ 
tratamentul vitaminic (A + D2), cură heliomarină 
și gimnastică. Ca exerciții de gimnastică vă in
dicăm cele recomandate în capitolul „Cultura 
fizică în tratarea deficiențelor fizice" din volu
mul recent apărut „Cultura fizică și sănătatea* 
de dr. Ion Dragau (Editura medicală 1965). 2) 
Credere că e bine să operați copilul de amig- 
daie.

MANEA I. V. — Roman : Vă recomandata să 
faceți o analiză a secreției uretrale și un cara
mea de prostată după care să reveniți.

NAGOTĂ ECATERINA — Galați : V-am răs
puns prin poștă.

N. R. : Răspunsurile la rubrica „Paștu 
medicului" se dau în ordinea primirii scri
sorilor. In cazuri excepționale, cei care 
dorese să li se răspundă direct prin poștă 
sînt rugați să anexeze timbrele pentru 
franearea adresei de răspuns. Răspunsu
rile în revistă au însă prioritate asupra 
celor prin poștă.
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Lagune

NOILE 
HEBRIDE

trambuline

Lagune azurii, palmieri zvelți cu coroane ce se leagănă grațios in adierea diafană a 
brizei și oameni simpatici și ospitalieri... 
E vorba de Noile Hebride, condominium 
anglo-francez din Pacificul de sud-vest, al
cătuit din circa 40 de insule cu o suprafață 
totală de 14 763 de kilometri pătrați.
; In comparație cu zona centrală și estică

Pacificului, acoperită în mare parte nu
mai de apă, regiunea sud-vestică a ocea
nului este presărată cu multe fîșii de uscat: 
insulele Solomon, Noua Caledonie, Noile 
Hebride, Santa Cruz, Fiji, Samoa ș.a. Așa 
incit călătorul cu greu se poate decide în 
care din aceste frumoase insule să po
posească mai întîi. în favoarea alegerii 
Noilor Hebride poate pleda, eventual, o 
străveche și spectaculoasă datină păstrată 
pînă astăzi în aceste insule. E vorba de 
niște sărituri executate numai de bărbați 

•— ce-și leagă în prealabil de picioare niște 
liane subțiri — de pe un soi de trambuline 
ridicate uneori la o înălțime de 100 de pi
cioare (un picior = 30,5 cm).

Descoperite în 1606 de navigatorul por- 
\ez Pedro Chiros, Noile Hebride au fost 

: cmunizate de europeni abia la hotarul din
tre secolele XIX și XX. în acest arhipelag 
muntos de origină vulcanică —cea mai 

■mare înălțime atinge 1680 de metri, în 
insula Espiritu Santo — mai există și as
tăzi vulcani activi. In nord sînt păduri tro
picale iar zona sudică e acoperită de sa
vană. Pe cele mai bune terenuri se cultivă 
cafea, cacao, trestie de zahăr, bumbac, co
pra, citrice etc.

Port-Vila, capitala, situată în insula Efate, . este un oraș cosmopolit. Pe străzile lui for
fotesc francezi, englezi, neozeelandezi, aus- j tralieni. Dar cei mai mulți locuitori sînt 

' asiatici, printre care indochinezii sînt cei 
mai numeroși. Ei au fost aduși în insule, în 
,d21, de către francezi ca mină de lucru pe 

plantații. Urmează apoi chinezii. Populația 
băștinașă a arhipelagului e alcătuită clin 
melanezieni, inși cu pielea de culoare în
chisă și păr des și creț, care lucrează pe 
plantații, se ocupă cu pescuitul, iar în unele 
insule și cu creșterea oilor. Melanezienii 
sînt mari meșteri în construirea pirogilor, 
îndeletnicire care cere multă îndemânare. 
Căci nu-i ușor să cioplești din trunchiuri 
de copaci, cu unelte primitive, pirogi iuți și 
rezistente.

Dar să revenim la celebrele sărituri de 
pe trambuline. Construcțiile necesare, șu
brede la prima vedere, sînt ridicate pe ver
santele unor coline abrupte. Mai întîi se 
defrișează o~fîșie de pămînt, cam cît jumă
tate dintr-un teren de fotbal, după care se 
înalță complicata construcție din pari și 
prăjini legate între ele cu liane. în vîrful 
ei se instalează mai multe trambuline de 
cite 2,5—3 metri lungime și alcătuite din 
două scînduri'subțiri prinse cu o liană de 
prăjinile de bambus:

Primejdiosul salt este executat de mai 
toți bărbații din insulă. Unii spun că o fac 
spre a se simți după aceea mai bine, alții 
pretind că saltul e un mijloc verificat de 
a vindeca guturaiul sau deranjamentele 
stomacale. Cei mai mulți, însă, explică ris
cul la care se expun prin faptul că 
saltul este un „obicei". Se pare că odi
nioară era un ritual practicat obligatoriu 
de adolescenți înainte de a intra în rîndul 
bărbaților.

M. Savelieva

FRANJA

Călătorie în CorsicaDe la Marsilia la Ajaccio vaporul face o noapte. Merge încet dar sigur. E încărcat pînă la linia de plutire și, deși m-am dus să cumpăr biletul cu două săptămîni înainte, l-am luat pe ultimul. Corsica e astăzi foarte vizitată de turiști bogați care ocupă toate cabinele de clasa întîia și a doua de pe bătrînul vas „Cyrnosse".Vasul s-a apropiat de țărmul corsican în zori. Corsica pare numai pe hartă o insulă mică, căci „Cyrnosse" a ocolit timp de o oră-două capurile și porturile ei dar Ajaccio tot nu se zărea. Cunoscătorii sînt de părere că golful Ajaccio poate fi com

Peisaj corsicanparat prin frumusețea lui numai cu golful Neapole sau Rio de Janeiro. Și, într-ade- văr, e greu să-ți desprinzi privirile de priveliștea fascinantă, dominată în zare de crestele munților iar pe versantele apropiate presărată cu șiruri de căsuțe albe. Pare că, spre a-și încerca puterile, un u- riaș blind a dat pe alocuri de o parte munții, i-a turtit puțin pe ici-pe colo sau i-a nivelat spre a așeza generos deasupră-le clădiri strălucitoare, livezi dese de măslini și portocali și a acoperit versantele abrupte cu un maquis verde iar el s-a postat de strajă veșnică la porțile golfului de la capul Parat.Ajaccio e patria lui Napoleon. Bonaparte s-a născut acolo, în încăperile scunde ale unei case lipite de altele asemănătoare, pe o străduță strimtă chiar lingă portul de pescari. Apoi s-a înapoiat acoperit de glorie iar în memoriile pe care le-a scris în exil, la Sfînta Elena, a arătat că „tot în Corsica e mai bine decît oriunde în altă parte". La Ajaccio există fie bulevardul Napoleon, fie strada Bonaparte sau Primul consul, bulevardul „Madame-Mere“ ori străzi cu numele fraților lui Napoleon și monumente înălțate numai în memoria lui Napoleon sau a întregii familii Bonaparte.Tot la Ajaccio l-am cunoscut pe papa Martin, omul cel mai popular din oraș, proprietarul cafenelei „Gugliemi". Căpătasem adresa lui de la niște prieteni din Paris care-mi spuseseră : .„Corsica.. e un ținut neobișnuit, trebuie să ai un cunoscut pe acolo, Martin o să-ți aranjeze totul".E de ajuns să stai două zile în Corsica ca să te convingi că adevărații corsicani nu concep viața fără cafenele. Cu toții frecventează cafenelele preferate, unde găsesc întotdeauna un vechi prieten cu care să poată schimba o vorbă. Martin are și el clienții lui....Și iată-mă la drum, spre platoul Ba- vella, spre pădurile din Ospedale, spre țărmul estic. Turiștii străini care nu vizitează orașele corsicane și nu stau de vorbă cu oamenii, pot rămîne cu impresia că insula e un colț idilic care n-a intrat încă în captivitatea zgomotoasei „civilizații" moderne, rămînînd încremenită în liniștea și. măreția munților. Un colț de natură unde poți inhala mirosul picant al arbuștilor înfloriți, poți întîlni în drum bătrîni păstori, care-și mînă turmele de oi și-și meșteresc pipe, unde soarele e fierbinte, și briza mării răcoroasă. „O insulă a frumuseții, perla Mării Mediterane" — spun pliantele turistice. Vechii greci numeau Corsica „calliste" — adică „cea mai frumoasă"... „Aici există tot ce-și poate dori un turist —■ de la frumuseți de basm pînă la mistere străvechi și umbra lui Napoleon..." Țara vendetei și a bandiților nobili, a Iui Mateo Falcone și a Colombei, imortalizați de Prosper Merimee...Dar vendeta mai dăinuie astăzi numai 

în legende. Iar ultimul bandit „nobil" a fost arestat acum treizeci și cinci de ani. în schimb, viața de astăzi a Corsicii e stă- pînită de actualitate cu problemele, bucuriile și necazurile ei. Pietrele, martori muți ai trecutului, au rămas, dar oamenii le dau arareori atenție, ocupați cum sînt cu treburile lor.Și totuși, dacă te duci în Corsica, trebuie să vezi neapărat Sartene, ca să cunoști adevărata viață a insularilor, să simți respirația veacurilor, a istoriei Corsicii. Așa a socotit la vremea lui și Prosper Merimee, care a locuit la Sartene și l-a numit

„cel mai corsican dintre toate orașele corsicane",— Dacă vreți vă pot arăta locurile unde a trăit Colomba. La numai cincisprezece kilometri de aici — mi-a spus Toussaint Marie, locțiitorul primarului din Sartene.Colomba, celebra eroină a nuvelei lui Marimee ? Marie pretinde că nuvela se întemeiază pe evenimente reale. Intr-o zi, Merimee ar fi aflat că în satul Fozzana trăia o celebră bocitoare din familia Carabelli, care era invitată la înmormîntarea victimelor vendetei. Ca s-o poată asculta, scriitorul a aceepțat să se așeze într-un sicriu și Colomba a cîntat un cîntec de în- mormîntare. Apoi i-a istorisit povestea vieții ei.în sătuc nu era țipenie de om. Am bătut la poarta unui țăran, proprietarul de astăzi al pămîntului familiei Carabelli. L-a cumpărat acum treisprezece ani, cînd ultimul Carabelli a plecat pe continent, în Franța. Antoine Puccinelli ne-a arătat casă părăsită a Colombei, ne-a condus apoi la cripta familiei. Ușa șubredă era mascată de două scînduri așezate în cruce iar locul din preajmă năpădit de buruieni; un asin se plimba agale și păștea iarbă. Proprietarul ne-a mărturisit că a aflat de povestea Colombei de la turiști. Nu l-a citit pe Merimee iar pămîntul l-a cumpărat întâmplător și și-a construit o casă nouă.—- Toată vara vin pe aici turiști de pe continent — ne-a spus — care fotografiază tot ce văd în preajmă. Nu-i împiedic dar am luat cheia de la portiță pentru că îmi călcau iarba în picioare și eu trebuie să-mi hrănesc măgărușul...
L. Volodin

$. U. A.

Zece mii de sonde
Chiar după numai cîteva zile petrecute 

în Texas îți dai seama că patriotismul lo
cal face parte integrantă din modul de 
viață texan, la fel ca pălăria cu boruri 
late sau rodeo-ui — cursele de cai ale 
eow-boys-Ior.

încercați să stați de vorbă cu un texan 
înfocat, care se mîndrește cînd nu e 
strigat pe nume, ci i se spune simplu „tex" 
și privește de sus la ceilalți 180 de milioa
ne de americani pentru că nu s-au născut 
în Texas și vă va informa numaidecît cu 
mîndrie că Ia ei grape-fruit-urile sînt atît 
de mari Incit nouă bucăți fac o duzină iar 
de fiecare 64 texani revine cîte o sondă 
petroliferă. Apoi, cu o notă de superiorita
te în glas, va aminti neapărat că în Texas 
există un ranch (fermă) eu o suprafață mai 

mare decît a întregului stat Rhode Island, 
că Texasul ocupă primul loc din S.U.A. 
în extracția de petrol și gaze, sulf și grafit, 
în materie de șeptel, în producția de lină, 
bumbac și că are mai mulți milionari „pe 
cap de locuitor" decît orice alt stat.

...Acul vitezometrului încremenise parcă 
la 70 de mile. De o parte și de alta a șo
selei se întindea o cîmpie nesfîrșită, pîrjo- 
lită de soarele fierbinte al sudului. La ori
zont, însă, culoarea de peruzea a cerului 
senin devenise cenușie din pricina prafului 
ridicat de vînt. Apoi, s-au ivit niște aglo
merații complicate de coșuri, un fel de ba
loane și de oale „gigantice" — erau cister
nele de petrol, rafinăriile și uzinele chi
mice.

în octombrie 1926, zgomotul unei puter
nice erupții de țiței, care izbucnise în fer
ma unui anume Connell, a trezit la viață 
micul sat de crescători de vite Odessa, care 
dormita de peste patruzeci de ani în preaj
ma unei halte de cale ferată. Erupția a 
stârnit „febra petroliferă".

De Ia 2 200 de locuitori în 1927, cînd a 
început să se numească oraș, Odessa a a- 
juns acum la 100 000. Orașul are acum 725 
de firme specializate exclusiv în deservi
rea exploatărilor petrolifere. Dar e și cen
trul unor puternice întreprinderi petro
chimice, ivite în ultimii cincisprezece ani 
pe un pămînt odinioară pustiu.

M-am plimbat pe Main-Street, strada 
principală din Odessa, cu cele mai mari 
magazine și instituțiile administrative, îm
preună cu directorul Camerei de comerț a 
orașului. Artera e foarte gălăgioasă; în 
schimb cartierele rezidențiale surprind 
prin liniștea lor. Odinioară, cow-boys din 
împrejurimi își legau caii de-a lungul 
Main-Street-uIui. Cu timpul, caii au fost 
înlocuiți de mașini care, după o veche tra
diție, sînt parcate cu „botul" spre trotuar. 
Dar cu toate că astăzi nu mai vezi la O- 
dessa cai, există un magazin în care se 
vînd șei și căpestre, pinteni și curele, ciz
me cu toc, pantaloni de cow-boy și, bine
înțeles, pălării cu boruri late.

Odessa din Texas are cinci cinematogra
fe și 172 de biserici pentru 34 de religii. 
Duminica, locuitorii împînzesc bisericile 
dar în celelalte zile ale săptămînii se roa
gă unei alte divinități: dolarul.

Și astăzi mai stăruie Ia noi spiritul 
de pionierat al vestului — Odessa e un 
oraș cu mari posibilități și oamenii vin 

In Texas, „statul cu cei mai mulți 
milionari", muncitorii sînt mai prost 
plătiți decît în toate celelalte state 

ale S.U.A.

aici să ciștige dolari — mi-a spus directo
rul Camerei de comerț, încercînd să-mi 
explice idealurile orașului.

Sursa dolarilor este, desigur, petrolul, 
în Texas circulă sumedenie de legende 
despre îmbogățirea prin petrol, printre 
care cea mai populară e aceasta : într-o 
zi, un „rege" al crescătorilor de animale a 
forat o sondă spre a construi o fîntînă. 
Dar, în loc de apă, din pămînt a țîșnit 
petrol.

— S-o ia naiba de treabă ! — a exclamat 
„regele". Iar petrol ! Și mie îmi trebuie 
apă pentru vite !

Dar sonda i-a adus milioane de dolari.
Legenda e foarte verosimilă, cu atît mai 

mult cu eît în Texas s-au petrecut multe 
cazuri asemănătoare.

Bazinul în „fundul" căruia se află O- 
dessa este al doilea zăcămînt petrolifer ca 
mărime din S.U.A. Aici sînt concentrate 
19,6 la sută din resursele petrolifere ale 
țării. Petrolul și gazele sînt scoase la su
prafață de circa zece mii de sonde.

G. Kuznețov



IPOTEZE

Focul zburător

și cometa bearcă
Tînărul savant american simți că i se 

taie răsuflarea. Ii interesa, de fapt, legă
tura dintre fenomenele atmosferice și in
cendiile din prerii și păduri dar știrea 
peste care dădu eu acest prilej i se păru 
din cale afară de interesantă.

In volumul pe eare-1 cerceta se spunea, 
printre altele: „Nenorocirea s-a întîmplat 
la 8 octombrie 1871. La Chicago a izbucnit 
un incendiu catastrofal, care a lăsat fără 
adăpost 125 000 de locuitori și a transfor
mat un oraș înfloritor într-un morman dc 
cenușă. Peste 1000 de oameni și-au găsii 
moartea. Pagubele au fost evaluate Ia pes
te 150 de milioane de dolari...".

O bună bucată de timp s-a crezut că in
cendiul a pornit dintr-un grajd în care o 
vacă ar fi răsturnat o lampă cu gaz. încă 
de atunci, însă, au fost unii care declarau 
sus și tare că nu cred în vinovăția vacii. 
Raportul unui pompier spunea : „Prima în
științare cum că a luat foc o casă a fost 
urmată imediat de o alta, care ne aducea 
îa cunoștință că arde biserica „Sf. Paul", 
aflată la două mile de locul primului in
cendiu. Apoi înștiințările au prins să curgă 
din diferite colțuri ale orașului, așa că nici 
nu știam încotro să ne îndreptăm mai în- 
tîi. Pare absurd ca toate aceste incendii 
disparate să fi avut o sursă comună".

Par ce rost mai are să reînviem astăzi 
acest tragic episod din secolul trecut ? Cu 
atît mai mult cu cît generațiile tinere nici 
n-au auzit poate de el iar cele din „a doua 
tinerețe" își amintesc vag de filmul con
sacrat zguduitorului eveniment. Dar tînă
rul cercetător de care a fost vorba la în
ceput a făcut o descoperire care l-a dus la 
o concluzie surprinzătoare : în seara cînd 
furtuna de foc s-a abătut asupra orașului 
Chicago au fost cuprinse de flăcări și re
giuni întinse din preriile și pădurile state
lor Michigan, Iowa, Indiana, Minnesota. 
Kansas, Nebraska. Și tot în aceeași seară 
fatală au izbucnit incendii și în alte orașe 
din apropiere. Marmora ardea de parcă ar 
fi fost cărbune iar o stivă de grinzi meta
lice (de notat că se afla la cel puțin 100 
de metri de orice clădire) s-a transformat 
într-un bloc compact de metal; părea că 
focul zbura în aer apoi cădea asupra pă- 
mîntului. Cu toate acestea nici unul din 
sutele de cadavre de oameni și animale 
nu purta urme de arsuri.

Și acum, în aparență fără «ici o legă
tură cu cele relatate pînă aici, cîteva cu
vinte despre cometa Biela, descoperită în 
1826. Astronomii au calculat că ea trebuie 
să revină la fiecare 6 ani și 9 luni. Apari
ția ei în 1839 a fost însoțită de o ploaie de 
meteoriți, cea din 1846 s-a caracterizat 
prin modificarea conturului cozii, în 1852 
cometa s-a dedublat, înfățișîndu-se ca 
două stele cu coadă, în 1859 una din cozi 
a apărut sub formă de fascicul de raze... 
Savanții așteptau cu nerăbdare apariția 
din 1866, dar așteptarea le-a fost zadar
nică. Astrul codat n-a mai apărut. în 1872, 
însă, în Europa au fost semnalate ploi de 
meteoriți căzute dintr-un punct în care cu 
un an în urmă trebuia să apară cometa. 
Iar un astronom din India a declarat că a 
văzut capetele cometei dedublate, dar fără 
cozi. Să se fi abătut aceste cozi asupra Pă- 
mîntului sub formă de ploaie de foc ? A- 
ceasta-i întrebarea pe care și-a pus-o cer
cetătorul în legătură cu declanșarea unuia 
din cele mai cumplite incendii din cîte a 
cunoscut omenirea. Răspunsul lui e afir
mativ : „Focul zburător" care a căzut asu
pra Americii de Nord a fost o avalanșă de 
meteoriți incandescenți. Așa s-ar explica 
și moartea fără urme de arsuri a locuito
rilor orașului. Ei au fost otrăviți de gazele 
emanate de coada cometei.

V. Lebedev

SE CERTIFICA:

Falsul "e autenticGaleria națională de artă -din New York a organizat în martie 1933. o licitație neobișnuită la care s-au vîndut lucrările „marelui maestru al falsului", sculptorul italian Dossen. Fiecare lucrare era însoțită de un act oficial prin care guvernul italian certifica... autenticitatea falsului.De ce atîta cinste unor imitații?.Sculptorul Dossen și opera lui sînt o curiozitate nu numai pentru amatorii de artă, ci și pentru specialiști. Deși extrem de înzeștrat, el s-a mulțumit să imite lucrările marilor maeștri ai Renașterii. A făcut-o, însă, cu o dibăcie care i-a îngăduit să-și plaseze falsurile celor mai mari muzee din lume sau unor colecționari pri- cepuți, prezentîndu-le drept lucrări auten

tice din epoca Renașterii. înșelătoria a fost descoperită în 1928, cînd Dossen a fost trădat de unul din colaboratorii săi.Dar nu întîmplător i se spune „marele maestru al falsului". Specialiștii au discutat ani de zile autenticitatea unor lucrări. O lespede funerară, de pildă, achiziționată de muzeul din Boston pentru suma de 100 000 de dolari și atribuită sculptorului Fiesole (secolul XV) a suscitat discuții a- prinse înainte de a se stabili, o dată pentru totdeauna, că e, de fapt, opera aceluiași Dossen.
Â. Karssnko

'„Priviți — par să spună mâinile geologului 
— ce generos e pământul Kolîmei. Ne dă
ruiește pepite de aur de cel puțin un kilo

gram

ZODIA OCULTISMULUI

Secretele horoscopulu î

scria
ar, fiica nătîngă a 

s-ar fi ales din prear 
jără progenitura asta 
matematicienilor sînt 

mama ar fi suferit de 
n-ar cîștiga nimic" —• 

Galilei.
dovedit, intr-adevăr, 

au fost dintotdccuna 
viitorul, „prezis" 

din palmă sau stele, 
pretind astrologii, iri- 

iar dispoziția lor 
pe boltă poate indica atît soarta unor in
divizi cît și aceea a unor popoare. Mai
mult, astrele pot să determine poziția în
societate, caracterul, durata vieții.

Cum„reușesc" astrologii să tălmăcească 
limbajul ' stelelor ? Ei au împărțit bolta 
cerească în..mai multe sectoare, în conste-
iații ale căror limite au fost determinate 
de. amplasarea stelelor mai strălucitoare.

. Constelațiile du fost botezate cu nume su
gerate de asemănarea lor cu obiecte și 

. ființe pămîntești ': Racul, Scorpionul, Peștii 
etc. Cu mult înainte de era noastră, acest 
așa-nuniiț brîu al zodiacului („brîul ani
malelor") a fost împărțit în douăsprezece 
zone. Poziția Soarelui, Lunei sau a plane
telor în una din zonele zodiacului era in
terpretată într-un anumit fel oferind, cu 
puțină imaginație, material suficient pen
tru alcătuirea unui horoscop.

In accepția astrologilor, planetele pot fi 
favorabile . sau nefavorabile omului, în 
funcție și de însușirile lor. Soarele, de 
exemplu, „se ocupă" cu reglarea căldurii 
și a uscăciunii, iar Luna cu aceea a umi
dității ; proprietatea Lunei de a „înmuia" 
corpurile aflate sub influența ei grăbește 
descompunerea lor. Saturn e astrul care 
aduce frigul. Jupiter e o planetă tempe
rată ; ea dăruiește căldura, umiditatea și 
curenții de aer necesari pământului pentru 
a rodi. Din acest punct de vedere Jupiter
seamănă cu Venus. Marte, în schimb, ar
fi o planetă crîncenă: usucă și pîrjolește 
tot ce cade în sfera ei de influență. Pu
terea planetelor ar fi sporită de vecinăta
tea anumitor constelații. Dacă Marte șe 
află, de exemplu, în constelația fiorosului 
Leu, ea devine și mai de temut. Se îmblân
zește, însă, subit, cînd intră în constelația 
Balanței sau a Peștilor...

„Hotăritoare" în alcătuirea horoscopului 
e ora cînd s-a născut omul. Și aici există 
o ierarhie a planetelor. .Saturn „guvernea
ză,"'orele 1, 8, 15 și 22 din prima zi a 
noului născut, apoi orele 5, 12, 19 din a 
doua zi ș.a.m.d. în imperiul lui Jupiter se 
află orele 16 și 23 din prima zi și . 6, 13 
și 20 din ziua a doua. Dar toate acestea 
nu sînt suficiente pentru determinarea 
soartei omului. Mai trebuie să știm că 
fiecare zi a săptămânii e „dominată" de o 
planetă, după cum, urmează: luni de Lună,

marți de Marte, miercuri de Mercur, joi 
de Jupiter, vineri de Venus, sâmbătă de 
Saturn și duminică de Soare (de unde și 
denumirile zilelor săptămînii). „Fericiți cei 
influențați de Soare! — exclamă astro
logii. Din rîndurile lor se recrutează oa
menii celebri". E bine, deci, de cei născuți 
duminica. Nu sînt „rele" nici zilele de 
luni și vineri. în schimb marțea e o zi 
mai dificilă...

Și totuși, dacă vă cunoașteți ziua de 
naștere nu vă grăbiți să vă bucurați sau 
să vă întristați. Cînd nu minte deliberat, 
astrologia se bazează pe coincidențe. Intr-adevăr, coincidența a fost întotdeauna 
aliata astrologilor, după cum vom vedea 
și dintr-o întâmplare petrecută la curtea 
regelui francez Ludovic al XI-lea. Cer- 
tîndu-se cu favorita regelui, astrologul s-a 
gîndit s-o sperie și i-a spus că în scurt 
timp va muri. întâmplarea a făcut ca fa
vorita să moară, într-adevăr, și la ure
chile regelui să ajungă prorocirea astro
logului. înfuriat, regele hotărî să-l pe
depsească cu moartea. Drept care îl che
mă și-i puse o întrebare cu tîlc: „Dacă 
te crezi atît de meșter în cunoașterea des
tinului semenilor tăi, încearcă să ghicești 
cîte zile mai ai de trăit tu". Astrologul 
era destul de dibaci pentru a înțelege a- 
luzia. „Sire! — exclamă el. — Cu durere 
în suflet spun : stelele au arătat că voi 
muri cu trei zile înaintea Majestății 
taleRegele s-a grăbit nu numai să-și 
schimbe hotărîrea, dar s-a îngrijit de a- 
tunci cu rîvnă de sănătatea astrologului.(După „Nedelea")

DE PRETUTINDENI

Ai doiiea italian

cu „mîini noi'
Zilele acestea se înapoiază în Italia un 

tînăr căruia specialiștii de la Institutul 
de proteze științifice din Leningrad i-au 
aplicat două „mîini noi", cu care poate 
face iar toate mișcările cerute de viața de 
fiecare zi. Tînărul se numește Goffredo 
Zampetti, locuiește la Roma, cu părinții, 
în via Alessandria 168, are 26 de ani și 
încă șapte frați și surori... Sînt tot atîtea 
amănunte pe care ziarele italiene nu au 
ezitat să le dea, pentru a sublinia, pro

babil, autenticitatea acestui „caz" care 
stîrnește mult interes printre conaționalii 
lui Zampetti.

...Accidentul s-a întîmplat Ia sfîrșiiul 
lui decembrie 1956. Goffredo, care avea 
atunci 17 ani, pregătea — amestecînd sulf 
și clorat de potasiu — petarde eu care 
Să salute venirea noului an. Din cauza 
compoziției greșite a amestecului, acesta 
a explodat : doi pereți ai modestului apar
tament în care trăiește familia Zampetti 
s-au prăbușit și băiatul a fost scos grav 
rănit de sub dărîmături. Dus la spitalul 
de urgență, medicii au trebuit să-i.ampu
teze antebrațul drept și amîndouă mîinile. 
Pierdea atîta singe îneît se credea că nu 
va supraviețui.

Voinic și sănătos din fire, Goffredo a 
biruit totuși moartea. Dar cînd a ieșit din 
spital avea mîini ortopedice. Goffredo nu 
s-a putut deloc servi de ele. Erau inu-tile 
și-l dureau. S-a internat și la institutul 
Den Gnocchi din Torino. Dar nici acolo 
nu s-a putut face mare lucru pentru el.

Și astfel, odiseea lui Zampetti a durat 
ani de zile — de la un institut specializat 
la altul, de Ia o elinică ortopedică Ia alta. 
Pînă cînd, din întîmplare, tînărul a citit 
într-un ziar că unui alt italian i se apli
caseră mîini artificiale sri U.R.S.S. și că 
operația reușise la perfecție... A urmat un 
schimb de scrisori și apoi, acum cîteva 
luni, Goffredo a fost anunțai să se pregă
tească de drum.
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La 26 aprilie Zampetti a luat avionul 
și a aterizat la Leningrad. A fost ținut 
mai întîi, timp de cîteva zile, sub obser
vație după care i s-au aplicat „noile 
mîini". Spre mulțumirea gazdelor, lucru
rile au luat numaidecît o întorsătură 
bună ; chiar a doua zi după intervenție, 
Zampetti a izbutit să mănînce, să bea, să 
se pieptene și să-și îmbrace singur cio
rapii. Apoi a început să se radă și în * 
cincea zi a reușit să și serie.

Așa cura am mai arătat, Goffredo Zam
petti e al doilea italian căruia î s-au apli
cat mîini artificiale Ia Leningrad. Cel 
dintîi se numește Enrico Bettino și lo-

bănuitoareLa New York a fosț deschis un bar (primul de.? cest gen) în ca».;: un automat special eliberează vizitatorilor o fișă ce menționează ora de sosire -ș de plecare din local. Inovația e destinată bărbaților aV căror neveste bănuitoare le cer să-și just; fice lipsa de acasă.
Se trage din PersiaDin monografia lui Andre Simon (Franța), specialist în brînzeturi, aflăm că îr lume există 800 de sorturi de brînzeturi Cea mai veche rețetă de brînză dateazș de 2 000 de ani și e originară din Persia Ea recomandă ca brînza să fie preparați din lapte (de oaie și de vacă) uscat li soare și dres cu mirodenii. Iar în orașu italian Parma a supraviețuit, din vremur de demult, o meserie curioasă legată d fabricarea parmezanului ; „specialistul lovește cu un bețișor bucala de brî,^”, determină, după sunet, dacă e gata Ș
De la elefanfi la mușteLa Winchester (Anglia), patria celebre lor carabine, se construiește o nouă arm care vizează, de data asta, muștele... Ini țiativa au avut-o fabricanții de produs zaharoase, cei mai înverșunați dușmar ai sîcîitoarelor insecte. Aparatul, care y fi acționat de curent electric, e încă î faza de proiect. S-a calculat, însă, de ® acum, că în 1,5 ani el va ucide 570 0( de muște. Cu o toleranță, în plus sau î minus, de 3 unități.
Capricioși ca femeileNu de mult, în magazinele din Chica) și-a făcut apariția un lot de hăinuțe suprs elastice dc toată frumusețea. Hăinuței cu modele și culori variate, au fost lua; cu asalt de cumpărători. La succesul not Iui sortiment a contribuit, pare-se, și n clama care spunea ; „Croiala modernă 

nouluijip de confecții predispune la bun dispoziție. Materialul nu irită pielea și de efect. Nu uitați că peștii sînt cap: cioși ca femeile".Ați ghicit, desigur. Hăinuțele supr elastice erau destinate peștilor din acvai (Din „Vokrug sveta"'
------------------ - ---------- --- --------------------- z

FOTOGHICITOARERăspuns : Detaliile unei frunze privite la microscop
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Se pun în vînzore cu începere de la 15 iulie a. c. 
în întreaga țara 1
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PLĂCI AGLOMERATE CU RĂȘINI 
UREOFORM-ALDEHIDA DIN AȘCHII 

DE LEMN TRIPLU STRATIFICAT.
Economice, stabile, grosimi uniforme, 
randament sporit la croire, perfect 
plane, formate practice, se pot furni- 

rui etc.
Grfeutate specifică kg'mc.2« Grosimi: 8. 12, 16. 19, | mm.
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țitori • amenajări interioare 
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CONFECȚII PENTRU LITORAL

Slipuri
Compleuri de plaja 

Rochii de plajă
Costume de baie

Jachetă cu pantalon lung
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în magazinele de specialitate din Capi
tală, din țară și de pe litoral, găsiți un 
sortiment variat de confecții pentru plajă

Garnituri
PAL COMPLEX 
FOTOLII PAT 
CANAPELE

„CARPATI" 
CAMERE DE ZI

TIP „MC3" 
SCĂRI POMPIERISTICE 
DE TOATE TIPURILE 
SCULE DE TÎMPLĂRIE 
ARTICOLE SPORTIVE, 

PRODUCE:

ȚESĂTURI IMPRIMATE

• DIFTINĂ S FINET
• BORSEC, INDIAN
• ENKA-PIJAMALE

și țesături vopsite în fir 
și în bucată pentru 
cămăși și costume 

produse de

ÎNTREPRINDERILE
TEXTILE GALATJ

GOSPODINE, folosiți!
• Oala pentru

fiert lapte
• Oala pentru

fiert cartofi
produse de:

EmniLULRO
AVANTAJE: laptele nu dă 
In foc, cartofii fierb Tn aburi 
repede și nu se sfărTmâ.



După dumneavoastră1

Roman contemporan
(Fragmente)Capitolul 1...pe urmă John își aprinse o Țigară....Capitolul 2

— Vrei să bei ceva ? întrebă John.
— Da, răspunse Ann.Capitolul 3

...apoi Lola îl'întrebă pe John : „Spune-mi, 
ce crezi acum despre mine ?“Capitolul 4

— Bei ivliisky-ul cu sifon? întrebă John.
— Nu, fără, răspunse Mabel,Capitolul 5...pe urmă el privi spre tavan...Capitolul 6— Vrei să bei ceva ? întrebă John.
— Mai întrebi! răspunse Daisy.Capitolul 7

...după care el se întoarse cu fața la perete 
șl adormi. Capitolul 8

— Cred că-i cazul să bem ceva, spuse 
John.

— Să bem, răspunse Rose Mary.Capitolul 9...pe urmă el plecă acasă, la nevastă.Capitolul 10
— Un cocteil ? întrebă John.
— Da, te rog, răspunse GloriaCapitolul 11 '...apoi el aprinse lumina și-și căută pantofii.

Maimuța ambițioasă

A fost odată, o maimuță.într-o zi numita maimuță a sărit din copac, a pus laba pe un băț și s-a opintit. Dar nu s-a transformat în om. Atunci s-a gîndit să ceară ajutorul oamenilor :— Oameni buni, cum pot să devin și eu om ?— Muncește, o sfătui cineva. Peste un milion de ani ai să le transformi în om,— Mersi, atita lucru știu și eu, se burzului maimuța. Am citit niscai cărți. îmi trebuie, însă, o metodă mai rapidă.— Odihnește-te, o sfătui altcineva. Tolănește-te pe iarbă și ai să simți că ești om.— De un sfat mai deștept nu ești in stare ? Și dacă n-am să simt ? Vreau o metodă mai sigură.— Vino să lucrezi cu mine. N-ai să faci nimic toată ziulica și ai să figurezi pe state, în mod oficial, că om, o consilie un al treilea și făcu două tumbe.— Dar tu ești om ? se îndoi maimuța.— Bineînțeles. Dar așa sînt eu: cînd mă apuc de treabă îmi vine să fac tumbe și să mănînc banane. Ce zici, vii cu mine ?Și porni șă sară din copac în copac, poftind maimuța să-l urmeze. Dar maimuța nu-1 întovărăși. Apucase să pună laba pe băț și nu voia să-și piardă calificarea.
F. Kcsm©v.

Capitolul 12
— Să bem ceva, spuse Gladys.

: — Se înțelege, răspunse John. Și eu am 
chef să dau de dușcă un păhărel.Capitolul 13
...pe urmă el începu să ronțăie un fir de , 
iarbă, privind la imensitatea cerului al
bastru. Capitolul 14

— Să mergem să bem ceva, spuse John.
— Ți-ai adus aminte, în sfîrșit! răspunse Edith. Capitolul 15

Apoi eroul începu să îmbătrîneascăCapitolul 16
...apoi John o întrebă pe Bessy : „Spu
ne-mi, ce crezi acum despre mine ’Capitolul 17

— Avem ceva de băut? o întrebă John 
pe nevâstă-sa.

— Cruță-ți ficatul, îi răspunse ea.Capitolul 18
John dormea. Singur. Pe noptieră se afla 

un pahar cu lapte... (Din „Krokodil")
Sculptorii se amuză

Petru cel Mare de G. Tatarnikov

Mi se face educațiaînainte de căsătorie mă consideram un bărbat cu oarecare cunoștințe și o voință de fier. Credeam că o să iasă un soț bun din mine.Nevastă-mea a risipit, însă, repede și hotărît aceste aberații. Curînd s-a vădit că eram total incapabil, că nu mă pricepeam nici la modă, nici la oameni. Trebuia să fiu educat și reeducat. .Reeducarea a început chiar a doua zi după nuntă. Nevasta a adus de la școala unde-i profesoară o coală mare de hîrtie de desen și mi-a spus :— Vasia, astăzi ai să faci gazeta de perete a clasei noastre. îi zice „Ariciul".— Vai, ce rușine — am dat eu să refuz mîhnit —, din cauza talentului meu la desen profesoara pe care am avut-o a trebuit să se adreseze medicilor pentru crize de isterie...— Asta-i grozav ! — a făcut, însă, nevastă-mea. — în fine, ai să înveți.După 22 de zile și tot atîtea nopți nedormite desenam ca un om de meserie. Soția mi-a făcut atunci cunoștință cu redactorul gazetei de perete, un anume Vla- dek și băiatul putea acum atîrna în clasă, de două ori pe lună, o gazetă de perete nouă. La întrecerea-pe .oraș a gazetelor de perete, „Ariciul" nostru ă. primit o

mențiune iar Vladek un radio cu transistor!.Cu această ocazie' școala a organizat o seară veselă iar directorul i-a strîns, lung și călduros, mina soției; mele și i-a mulțumit cu lacrimi în ochi pentru că se pricepuse să dekvolte in colectivul clasei ei un talent artistic atît de remarcabil.Dar "artistul șiră'pierdut orice interes pentru artă, cînd s-a anunțat că se organizează o expoziție de1 aparate construite de ■ elevi, ț . . .

— Dragă — mi-a zis nevasta —, îți dai seama ce perspective se deschid pentru cultura și educația ta în lumina sarcinilor trasate ?Mi-am dat seama și mi-am făcut rost, de un strung și un rectificator. La expoziție a fost trimis un generator cu plasmă construit de elevul Kolia din clasa a 8-a.Din motive educative a trebuit să înființez la școală un cerc de radioamatori. Pe patruzeci de tineri din clasa a 8-a a trebuit să-i învăț să conducă motocicleta. Am organizat un studio cinematografic de amatori și împreună cu tinerii natu- raliști am cultivat șase soiuri noi de căpșuni. în timpul concediului de odihnă am reparat clădirea școlii și, pe deasupra, am mai avut de brodat o figură uriașă pe pînza de corabie care urma să fie expusă i la expoziția de lucrări ale elevilor, Dag,... munca asta n-am reușit s-o duc pîna~.»,. capăt și eleva Vera Pugovkina din clasa.'-; a V-a n-a luat premiu.Evident, soția a bătut cu pumnul în. masă și mi-a spus : — Am bănuit eu că n-ai să devii niciodată un bărbat adevărat. J
A. Saîenfco

O faptă bună
Ședeam la masă, beam bere și filozo

fam.
— Dacă mi-ar sta în putere...O înghițitură de bere,—■ ...Aș face o sumedenie de fapte bune, 
încă o înghițitură.
— L-aș umple de bine pe cutare, și 

pe cutare, și pe cutare...
O nouă înghițitură.
— Cit despre mine, mie nu-mi trebu

ie nimic.
O înghițitură,... O înghițitura... O în- 

ghițițură...
Apoi am mai deschis o sticlă de beA■ , " ■ -

aurie din care a țîșnit, înveșmântat în 
spumă, un duh. Scuturîndu-se de clâbuci,, ■ 
rosti: -■

— Poruncește, eliberatorul meu ’ Dar 
ține minte că nu sînt un duh ca oricare 
altul și că dau ascultare numai celui 
care îmi cere să fac fapte bune în folo
sul semenilor săi.

Ăsta-i specificul meu.
— Dă-mi, te rog... ,
— Nu, pentru tine nu pot, mă opri 

duhul. Dar pentru cutare, și pentru cu
tare, și pentru cutare...

— Bine, am încuviințat. Fă-i un bine 
cetățenei Petrova. De mult își dorește 
o vilă frumos mobilată.

Duhul nu-mi răspunse, dar îmi arun
că o privire încărcată ele reproșuri și 
se vîrî în sticla din care ieșise.

— Pune dopul, Petrov, — i-sth auzit 
glasul.

I-am îndeplinit dorința și am căzut 
pe gînduri. Cui să-i fac un bine ? A trecut 

o lună și eu tot stau pe gînduri. Iar 
duhul stă la răcoare, în frigider. ;

P. K.
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